
Jaanuar 2018

Kose Kultuurikeskus
N. 11.01 kell 18.00 kogupere-
film "Niko ja lendavad põhja-
põdrad"
kell 19.30 Eesti-Soome-Rootsi
suurfilm "Igitee"
Pilet 4/3 € kohapeal

N.18.01 kell 19.00 Kuressaare
Linnateater
"Paljasjalgne Debora", osades
Piret Rauk, Andres Raag jt
Piletid Piletimaailmas ja koha-
peal 14/12€

K. 24.01 kell 11.00 Nuku Teater
"Päike läheb puhkusele"
Piletid Piletimaailmas ja koha-
peal 7€

N. 22 02 kell 19.00 Vana Baski-
ni Teater "Öökuninganna"
Peaosas Helgi Sallo. Piletid Pi-
letimaailmas ja kohapeal
16/14€
Kose Päevakeskus
15. 01 JALATSITE müük kell
14.30-16.30

16. 01 INKOTUBA kell 12.00
Ardus ja kell 13.00 Kosel

17.01 ja 31.01 kell 12.00 KOH-
VIK
kell 13.00 vererõhu mõõtmine
kell 13.30 LAULUKLUBI

26. 01 KLUBIÕHTU:Teeme kok-
kuvõtteid ja seame uusi sihte

Harmi kool
18.01 kell 18 Reisiõhtu „Rän-
damine lastega”. Väiksematele
osalistele meisterdamistuba.
Pilet 2 eurot suurtele, 1 euro
väikestele.

Ravila mõis
10.01. Keraamika täiskasvanu-
tele
17.01. Keraamika täiskasvanu-
tele
28.01. Kultuurikohvik

Laste laulu- ja tantsustuudio
laupäeviti
kell 10.30 - 13.30
lastelaulustuudio@gmail.com

Laste keraamika- ja 
kunstistuudio
kolmapäeviti 17.00-19.00
laupäeviti 10.30 -13.30
lastekeraamikastuudio@gmail.
com
Info tel 5078055

10.02.17. kell 17.00 Jaan Kün-
napi loeng „Meeskonna sõlmi-
mine – juhtimine ekstreemis ja
olmes“

10.02.-01.04.17.
Enel Lepiku fotonäitus „Eesti
Naise hingus”

10.02.-01.04.17.
Jaan Künnapi fotonäitus „GRA-
VÜÜRID VALGUSEGA“

“Kose kool andis oskuse tegele-
da mitme asjaga korraga nii 

hästi kui võimalik ja mitte 
vähemaga leppida.”

Sir l i  Kel l ian,  
vilistlane

Mis eelmisest aastast isiklikult teile
kõige enam meelde jäi?

Palju asju. Üks väga võimas kogemus oli
XII noorte laulu- ja tantsupidu, kus Kose
vallast astus üles  viisteist erinevat kollektii-
vi. Väga uhke tunne oli koos meie lauljate
ja tantsijatega rongkäigus astuda. Meie laul-
jad, tantsijad, pillimängijad, koorijuhid, di-
rigendid, tantsurühmade juhendajad ja
kõik nende abilised olid teinud tohutu töö
ja selle tulemus oli tõeliselt võimas. 

Aga laulu- ja tantsupidu polnud kaugeltki
ainus sündmus, kus ma Kose valda esinda-
vate inimeste üle väga uhke olen olnud.
Selle eelnes Kose valla laulu- ja tantsupidu,
mis oli samuti ilusa rongkäigu ja väliskülas-
listega ning kus astusid üles meie kultuuri-
kollektiivid mudilastest memmedeni.

Kui veel suvesündmusi meenutada, siis
väga hästi õnnestus ka seekordne kohviku-
tepäev, mis tõi tuhanded inimesed nii oma
vallast kui ka kaugemalt Kõue kandi külade
omapära, privaatsust ja looduskaunidust
imetlema.

Sellised üritused annavad vallale oma
näo ja muudavad siinse elu paremaks, mul-
jeterikkamaks ja õnnelikumaks.

Kas elanikke on rohkem tänu sellele, et
siia on kolitud või on sündinud rohkem
lapsi?

Mõlemat. Palju õnne kõigile peredele,
kes aastal 2017 lapse said – Kose valda sün-
dis eelmisel aastal 91 last. Valla lusikapeod
on olnud meeldivalt rahvarohked! Juurde
on kolinud 305 inimest. Kui rääkida neist,
kes on aasta jooksul kolinud mujale elama,
siis neid on 292 ning jäädavalt lahkus meie
hulgast 86 inimest.

Palju meid vallas kokku on?
7196 inimest. Meenutan kõigile neile,

kes siin elavad, aga veel ei ole end siia sisse
kirjutanud, et seda võiks teha. Mida roh-
kem meid on, seda rohkem saame teha
selle heaks, et vallas oleks veelgi parem ela-
da. Sissekirjutus oma kodukohta on võima-
lus panustada valla eelarvesse ja oma elu-
kvaliteedi sellesse ossa, mida vald elanike
heaks teha saab – teed, lasteaiad, koolid,
sotsiaalteenused...

Miks on Kose vald elamiseks väga hea
koht?

Neid põhjuseid on tegelikult palju ning
igaühel on kindlasti oma põhjused, miks
kodukant talle meeldib. Tooksin välja ilusa
looduse ja privaatse keskkonna, samas
asub lähedal pealinn... Inimesed on tore-
dad ja koostöös toimub väga palju häid ja
eriilmelisi üritusi. Ja loomulikult üritame
valda juhtides anda oma parima, et siin
oleks hea elada, töötada ja lapsi kasvatada.

Turvalisus on väärtus, mis läheb iga aas-
taga aina rohkem hinda. Järjest rohkem
vaatavad inimesed elukohta valides, kas
piirkond on turvaline. Eks ikka linnast koli-
takse maale just selle pärast, et meil on ra-
hulik ja turvaline, aga elukeskkonna turva-
lisusega tuleb rohkem tegeleda. Eelmisel
aastal tõusetus väga teravalt narkoprob-
leem, aga siin tuleb meil kõigil rohkem pa-
nustada.  Oleme jõudnud aega, kus peak-

sime vaatama rohkem, mis sünnib meie
ümber, ja ka vabatahtliku tegevusega elu
edendamisele kaasa aitama.

Mis olid eelmise aasta olulisemad saa-
vutused, mis vallajuhid elanike heaks
tegid?

Hakkame vaatama. Ütlen kohe ära, et
järjekord ei märgi pingerida. Praktiliselt val-
mis on saanud Koset ja Kose-Uuemõisat
ühendav kergliiklustee. Kevadeks jääb kor-
da teha haljastus ja märgistus. Lehe ilmumi-
se ajaks peaks korda saama ka valgustus, nii
et kõik lambid põlevad. Kokku läks see tee
maksma 727867 eurot, millest 629431 eu-
roga toetas EAS-i Piirkondade konkurent-
sivõime tugevdamise programm.

Eelmisel aastal algas ja sel aastal jätkub
ujula renoveerimine. Suur bassein on re-
mondis, endiste tribüünide asemele tule-
vad lastebassein ja atraktsioonide bassein.
Kui uus ujula valmis, on lastega peredel pa-
rem ujuma tulla – senimaani polnud väik-
sematel lastel suures basseinis mugav. Uju-
la renoveerimine läheb maksma 418 787
eurot, millest 80 000 tuleb PRIA Leader
meetmest. 

Suurte sammudega on edasi liikunud
Kose Gümnaasiumi ja Oru Põhikooli tu-
leohutusnõuetega vastavusse viimine. Sel
aastal läks see maksma 166 452 eurot. Aga
selle eest on koolid turvalisemad ning lõp -
peb vallale sunnirahanõuete esitamine. Tu-
leohutumaks sai ka Kose-Uuemõisa Laste-
aed-Algkool, korda sai Ardu Kooli võimla
põrand ja jõusaal.

Laste juurdetulekut näitab seegi, et ava-
sime Ravila Lasteaias uue rühma. Kose Las-
teaia rühmaruumides tegime remonti ning
Riigikogu Sotsiaaldemokraatliku Erakonna
„katuserahaga” rajasime Kose Lasteaia
juurde uue mänguväljaku. Valla teid paren-
dasime 125 000 euro eest.

Korraldasime 11 liht- ja riigihanke me-
netlust läbi riigihangete registri ja 10 kolme
pakkumuse võtmist komisjoniga. Kõik
oma valla ettevõtjad on oodatud valla han-
getele pakkumisi tegema.

Kose Vallavalitsus andis välja 2017. aasta
jooksul 634 korraldust ja 11 määrust.

Kas valimiste aasta oli teistest pingeli-
sem?

Omamoodi ka huvitavam. Suuri üllatusi
polnud – suhtlen oma valla inimestega igal
ajal, mitte ainult valimiste aastal ja valda
tunnen servast servani küllalt detailselt.
Sotsiaalmeedias mul kontosid pole, eelis-
tan päriselu ja otsesuhtlust.

Mis on alanud aasta suuremad plaa-
nid?

Täpse kava ja rahanumbrid saan öelda
veebruaris, kui 2018. aasta eelarve voliko-

gus vastu võetakse. 
Siiski võin juba praegu öelda, et ujula re-

noveerimine saab valmis ning praeguste
plaanide kohaselt saab märtsis ujuma. Plaa-
nis on korda teha ka Kose Spordimaja jõu-
saal ning uuendada ka jõumasinate valikut. 

Oru piirkonda on lisandunud nii palju
lastega peresid, et kooli söögisaal ja garde-
roob on jäänud lootusetult kitsaks. Sel aas-
tal teeme need korda. Renoveerimist oo-
tavad Kose Lasteaia hoone ja Kose esma-
tasandi tervisekeskus. Sotsiaaldemokraati-
de selle-aastase katuseraha suuname Har-
mi kooli. 

Teederemondi rahasumma peaks jää-
ma muutumatuks. Jään hetkel vastuse võl-
gu, millised teed sel aastal paremaks muu-
tuvad, sest teehoiukava võtab volikogu
vastu kevadeks.

Kui aga rääkida plaanidest veidi pike-
maks ajaks, siis soovitan kõigil lugeda koa-
litsioonilepet aastateks 2018-2021. 

Miks on selleaastane Kose valla kalen-
der sporditeemaline?

Sest meie vallas on palju erinevaid tree-
ninguvõimalusi igale vanusele ja erinevatele
eelistustele ning kalender annab neist või-
malustest ülevaate. Eelmine aasta oli ka
suurepärane spordiaasta, kus Kose valla
nooremad ja vanemad sportlased esinda-
sid valda paljudel võistlustel väga edukalt.

Eesti Vabariik saab 100-aastaseks. Mis
toimub sel puhul Kose vallas?

Kasutan juhust ja kutsun kõiki vallaela-
nikke juubelipäeval, 24. veebruaril kell 10
Vabadussõja mälestussamba juurde pärga-
de asetamise tseremooniale ning sama
päeval õhtul Kose Kultuurikeskusesse pi-
dulikule kontsert-aktusele. Juubeliaasta
plaane on veel mitmeid ja läbi aasta saab
neist ka lähemalt kuulda.

Mida soovite selleks aastaks vallaela-
nikele?

Elurõõmu ja tegutsemissoove, usaldust
iseenda ja kaasinimeste vastu. Soovin, et
meil kõigil oleks sellel aastal aega rohkem
aega iseendale, rohkem rõõmu ja vähem
muretsemist ning meie ümber oleks palju
häid inimesi!

Töötame vallas selle nimel, et head
ideed ja algatused leiaksid rakendusvõima-
luse, et inimestel oleks võimalus enese-
teostuseks ning et kes on keerulises olu-
korras, saaks abi.

Lõpetan sama lausega, nagu aasta tagasi
– tänan kõiki, kellele läheb korda Kose valla
hea käekäik!

Küsis

Anne-Mari Alver

tulemas Valime aasta
sportlase!
Aasta 2017 on möödanik ja aeg on teha
meie tublide sportlaste tegemistest
kokkuvõtteid. Selleks palume igal
 klubil esitada omapoolsed aasta
 noorsportlase (2017. aastal – 1999 ja
hiljem sündinud) ja aasta sportlase
kandidaadid.

Kandidaat pidi 2017. aastal olema elanike registri
järgi Kose valla elanik või kuuluma Kose valla spor-
diklubisse.

Kandidaatide esitlemisel palun ära märkida tema
2017. aasta parimad sporditulemused/saavutused.

Näidis: 
Kose Spordiselts esitab:
Kose valla aasta noorsportlase kandidaat - Päris
Hakkaja (sünd 30.02.1999)
Päris Hakkaja 2017. aasta paremad tulemused/saa-
vutused: .........
Kose valla aasta sportlase kandidaat - Üle Varju
(sünd 31.06.1957)
Üle Varju 2017. aasta paremad tulemused/saavutu-
sed: ...........
Noorsportlase puhul ära märkida, millises koolis ja
klassis ta õpib.
Kui teile on teada ka mõni meie valla tubli elanik, kes
küll ei kuulu meie vallas tegutsevatesse spordiorga-
nisatsioonidesse, aga on tublide sporditulemustega,
siis ka neid esitada kandidaadiks.
NB! Kui teile on teada mõned tublid parasportlased
Kose vallas, siis palun teada anda. Ka nemad vääri-
vad tunnustamist.
Omapoolsed kandidaadid (aasta noorsportlane ja
aasta sportlane) palun saata hiljemalt 14. jaanuariks
2018. a. kella 20.00 Kose Spordimaja meiliaadres-
sile: spordimaja@kose.ee

Täiskasvanuõppe
kursused Kose
Kunstikeskuses
Kose Kunstikeskus osaleb Eesti
 Vabaharidusliidu partnerina SA Innove
vahendatud täiskasvanuhariduspro-
grammis, mida rahastab Euroopa Liidu
Sotsiaaalfond ning Eesti Teadus-ja ha-
ridusministeerium. Programm kestab
3 aastat, vahemikus 2017-2019.
2017. a toimus kunstikeskuses 2 kursust: „Soome
keel algajatele“ ja „Kangakudumine kui ettevõtlus“.

Oktoobris 2017 alustas kursus „Aiandus kui ette-
võtlus“, mis lõpeb 2018. a mais.

2018.a on kavas 2 kursust: „Inglise keel, keskta-
se“ 52 tundi, kestvus märts – detsember 2018 ning
„Arvutikujundus algajatele“ 24 tundi, kestvus 10.02.
– 31.03.2018. Arvutikursusel õpitakse tundma va-
bavaralisi kujundusprogramme, põhjalikumalt tege-
letakse PhotoShop-programmiga (kuidas kujundada
plakateid, teha teksti- ja fototöötlust jne.)

2019. a on plaanis kursus „Keraamika kui ettevõt-
lus“

Ootame huvilisi registreeruma 2018.a kursustele,
eelistatud on sihtrühm:  Erialase ettevalmistuseta alla
34-aastased inimesed; keskhariduseta, erialase ha-
riduseta või aegunud haridusega inimesed; elukest-
vas õppes mitteosalevad, ühiskondlikult mitteaktiiv-
sed elanikud; üle 50-aastased inimesed.

Vabade kohtade jagumisel on võimalus osaleda
ka teistel soovijatel. 

Kursused toimuvad Kose Kunstikeskuses, 
Hariduse tn.2a ning on osalejatele tasuta. 

Rohkem infot kodulehel: www.kosekunstikes-
kus.edu.ee/kunstikeskus

Registreerumiseks tuleb saata osalemissoov 
e-posti aadressil: kosekunstikeskus@gmail.com

Ti ia Rodi
Kunstikeskuse täiskasvanuõppe koordinaator

KOALITSIOONILEPE * KÄSITÖÖNÄITUS * SPORT * PARIM MAGAMISTUBA

Oma valla üle uhke
Vallavanem Merle
Pussak heidab pilgu
möödunud aastale
ning avab plaane
alanud aastaks.

Margit Eerik
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Kose Vallavolikogu istung 23.11.2017 kell 15.30
Toimus Kose Vallavolikogu viies korraline istung. Istungit juhatas volikogu
esimees Uno Silberg.
Istungist võtsid osa Kose Vallavolikogu liikmed Eero Leedmaa, Alvar Ka-
sera, Kalle Pormann, Tiit Mae, Ruttar Roht, Sander Prits, Janno Jõffert,
Siim Pohlak, Mirko Kiison, Tiiu Jalg, Timo Nikitin, Astrid Ojasoon, Margit
Mikk, Aivar Pohlak, Annely Tisler, Ain Allas ja Ly Renter. Puudus Andres
Õis. 
Toimus Kose valla 2017 aasta III lisaeelarve esimene lugemine ja eel-
nõu suunati teisele lugemisele. Parandusettepanekute esitamise tähtaeg
on 4.12.2017 kell 9.00. Otsusega nr 18 suurendati sihtasutuse Kõue Va-
rahalduse sihtkapitali. Otsusega nr 19 valiti kultuurikomisjoni esimeheks
Ly Renter ja aseesimeheks Sander Prits. Otsusega nr 20 valiti revisjoniko-
misjoni esimeheks Janno Jõffert ja aseesimeheks Kalle Pormann. Otsuse-
ga nr 21 kinnitati eelarve- ja majanduskomisjoni koosseis järgmiselt: esi-
mees Tiit Mae, aseesimees Kalle Pormann ja liikmed Andres Õis, Raivo Sil-
luste, Iivi Väli, Andres Grents, Aare Mölder. Otsusega nr 22 kinnitati maa-
ja keskkonnakomisjoni koosseis järgmiselt: esimees Ruttar Roht, aseesi-
mees Alvar Kasera ja liikmed Eero Leedmaa, Elleriin Saar, Aivar Pohlak,
Hanno Tooding, Toomas Mägi, Arne Kivistik, Eteri Eha.
Otsusega nr 23 kinnitati hariduskomisjoni koosseis järgmiselt: esimees
Margit Mikk, aseeesimees Astrid Ojasoon ja liikmed Sigrid Kaju, Vello Sa-
liste, Elo Liina Kaivo, Piia Pärsik, Timo Nikitin, Tiina Steinberg, Asko Tamm.
Otsusega nr 24 kinnitati sotsiaal- ja tervishoiukomisjoni koosseis järgmi-
selt: esimees Janno Jõffert, aseesimees Astrid Ojasoon ja liikmed Kadri
Tulp, Rein Purje, Ain Allas, Jaan Kotkas, Tiiu Jalg, Ruth Aguraiuja, Liina Lai-
saar. Otsusega nr 25 kinnitati kultuurikomisjoni koosseis järgmiselt: esi-
mees Ly Renter, aseesimees Sander Prits ja liikmed Margit Miller, Piret Aa-
vik, Ingrid Kuusk, Mirko Kiison, Annely Tisler, Sander Mölder, Eda-Mai
Tammiste, Kerli Sild, Kadri Tiis. Otsusega nr 26 määrati alatiste komisjo-
nide tegevusvaldkonnad. Otsusega nr 27 kinnitati Harjumaa Omavalitsuste
Liidu volikokku Kose Vallavolikogu esindajaks Astrid Ojasoon ja esindaja
asendajaks Uno Silberg ning Kose Vallavalitsuse esindajaks Ott Valdma ja
esindaja asendajaks Merle Pussak. Otsusega nr 28 kinnitati MTÜ Harju-
maa Ühistranspordikeskusesse Kose valla esindajaks Ott Valdma ja esin-
daja asendajaks Merle Pussak. Otsusega nr 29 muudeti Kose Vallavoliko-
gu 9.11.2017 otsust nr 11 „Vallavanema töötasu määramine“ ja tunnistati
kehtetuks antud otsuse p 2. 
Järgmine volikogu korraline istung toimub 21.12.2017 algusega kell 15.00
Kose Kultuurikeskuse väikeses saalis.

Kose Vallavolikogu istung 21.12.2017 kell 15.00
Toimus Kose Vallavolikogu kuues korraline istung. Istungit juhatas volikogu
esimees Uno Silberg. Istungist võtsid osa Kose Vallavolikogu liikmed Alvar
Kasera, Kalle Pormann, Tiit Mae, Ruttar Roht, Sander Prits, Janno Jõffert,
Siim Pohlak, Mirko Kiison, Tiiu Jalg, Timo Nikitin, Astrid Ojasoon, Margit
Mikk, Aivar Pohlak, Annely Tisler, Andres Õis, Ain Allas ja Ly Renter. Puu-
dus Eero Leedmaa.
Määrusega nr 1 võeti vastu Kose valla 2017 aasta III lisaeelarve. Toimus
Kose valla 2018 aasta eelarve esimene lugemine ja eelnõu suunati teisele
lugemisele. Parandusettepanekute esitamise tähtaeg on 08.01.2018 kell
9.00. Otsusega nr 30 otsustati pikendada arvelduskrediidi lepingut. Otsu-
sega nr 31 koormati Kose vallale kuuluv kinnistu isikliku kasutusõigusega
Telia Eesti AS´i kasuks. Otsusega nr 32 koormati Kose vallale kuuluvad
kinnistud isikliku kasutusõigusega Elektrilevi OÜ kasuks. Määrusega nr 2
muudeti Kose Vallavolikogu 16.03.2017 määruse nr 135 „Sotsiaalhoole-
kandelise abi andmise kord“ lisa - alates 01.01.2018 on matusetoetuse
suuruseks 250 eurot. Määrusega nr 3 muudeti Kose Vallavolikogu
21.09.2017 määrust nr 154 „Õpilaste transpordi korraldamine ja sõiduku-
lude hüvitamise kord“. Määrusega nr 4 muudeti Kose Vallavolikogu
17.05.2012 määrust nr 103 „Kose valla tunnustuse avaldamise korda“ ja
määrati, et alates 01.01.2018 premeeritakse Kose aukodanikku rahalise
auhinnaga 1000 eurot ning teeneteplaadiga kaasneb ühekordne rahaline
tunnustus 500 eurot. Määrusega nr 5 muudeti Kose Vallavolikogu
27.03.2015 määrust nr 58 „Kose valla aasta ema ja aasta isa tunnustuse
avaldamise kord“. Määrusega nr 6 muudeti Kose Vallavolikogu
21.01.2010 määrust nr 14 „Kose valla vallasõbralikuma ettevõtte tunnus-
tuse avaldamise kord“. Määrusega nr 7 tunnistati kehtetuks 5 Kose Valla-
volikogu määrust aastatest 2012, 2013 ja 2015. Otsusega nr 33 otsustati
osaleda liikmena Eesti Linnade Liidus (üldkoosoleku järgselt Eesti Linnade
ja Valdade Liit). Otsusega nr 34 nimetati Kose valla esindajateks Eesti Lin-
nade Liidu (üldkoosoleku järgselt Eesti Linnade ja Valdade Liit) üldkoos-
olekule Uno Silberg ja Merle Pussak ja nende asendajateks Astrid Ojasoon
ja Ott Valdma, ning liidu volikokku Uno Silberg ning tema asendajaks Merle
Pussak. Toimus Kose valla ühisveevärgi- ja kanalisatsiooni arendamise
kava aastateks 2017-2029 esimene lugemine ja eelnõu suunati teisele lu-
gemisele. Parandusettepanekute esitamise tähtaeg on 08.01.2018 kell
9.00. Protokollilise otsusega nr 1 nõustuti Keskkonnaameti poolt esitatud
kavandamisloa HARM-126 muutmise eelnõuga. Valla haridusnõunik tegi
ülevaate noorte huvihariduse toetuse rahastamisest ning vallavanem tegi
ettekande valla teedest ja teehoolduskavast. Määrati volikogu 2018 aasta
istungite ajakava, eeldatavad istungi ajad on 25.01; 22.02; 29.03; 26.04;
24.05; 21.06; 23.08; 27.09; 25.10; 22.11; 20.12.
Järgmine volikogu korraline istung toimub 25.01.2017 algusega kell 15.00
Kose Kultuurikeskuse väikeses saalis.
Täpsem ülevaade volikogus toimunud aruteludest ja hääletamisest koos
vastuvõetud otsuste ning määrustega on kättesaadav valla veebilehelt 
kosevald.ee.

Väljaandmist korraldab: Läänetasandiku OÜ
Toimetaja: Anne-Mari Alver, 52 18 439

Kujundaja: Margus Leibak
Kaastöid ja reklaamisoove ootame aadressil:

koseteataja@gmail.com

Nagu ikka, sai jõuluturul imetleda
ja osta kohalike käsitöömeistrite
näputööd ja jõuluaega sobivaid
ampse isetegijatelt. Seekord toi-
mus kauplemine koguni kahel kor-
rusel. Teise korruse galeriis võttis
külastajaid vastu  õpilaste pipar-
kooginäitus.

Kõige pisematele algas hommik
Muusikakooli kammersaalis, kus
lusti pakkus Lasteteater Trumm
etendusega „Marss kuule“. Vilgas
tegevus käis martsipani töötoas,
robootika töötoas jagus põnevust
nii osalejatele kui pealtvaatajatele.
Näitusesaalis sai piparkooke kau-
nistada kõigil näituse lahtioleku
päevadel.

Laadapäeva vabalava kultuuri-
programmis esinesid Heli Sepa lau-
lulapsed, Kose Gümnaasiumi mu-
dilaskoor Anne Kruuse juhatami-
sel, Kose Muusikakooli lauluansam-
bel, Loovtantsuklubi, Tantsustuu-
dio „Mustad kassid“, Rapla tantsu-
stuudio ja Oru Noorte segarühm.

Kose valla mustrid
Isetegijate jõuluturu korraldajaks
on käsitööhuvilisi koondav MTÜ

Kose Loome. Lõppenud käsitöö-
aasta oli inspireeritud valla juube-
liaasta teemast Kose valla mustrid.
Samas võtmes kulges nii läbi aasta
valla eri paigus toimunud töötuba-
de sari kui ülevaatenäitus „Mustrid
köögis“.

Köögimustrite mõte läks lendu
Kose Loome suvisel naistenelja-
päeval Bassikäigu talu õuel. On ju
köök läbi aegade olnud naise ku-
ningriik. Põlvest põlve edasiantud
perenaisetarkused hoiavad rah-
vuslikke traditsioone ja annavad si-
semist väärikust: Kui nõusid pesed,
ära kolista, see pole perenaisele so-
bilik. Nuga ööseks lauale ei jäeta.
Kodust lahkudes peab köök alati
korras olema.

Võib öelda ka nii, et näituse tee-
ma annab võimaluse sügavamalt
mõtestada, mis on need mustrid,
mida just naine endas kannab. See
tavaline tegus eesti naine, kelle
pool elu möödub köögis ja teine
pool kuulub mehe ümmardamise-
le, laste kasvatamisele, ühiskondli-
kule tegevusele ja üleüldisele maa-
ilmaparandamisele. Üks pool on
see silmailu pakkuv näputöö, mis

näitusel näha ja teine on aimatav
või koguni aimamatu jäljemuster:
sisemine tarkus, hingelaad, maail-
mavaade, mida põlvkondlikult
edasi antakse.

Nii järgiti mõtet tuua kaasaegse
näputöö kõrvale ka kappides leidu-
vat esiemade pärandit. Meeleolu
loomiseks sai kasutatud ajastute
köögitarvikuid. Omaette väljapa-
nek oli spetsiaalselt selle näituse
jaoks tehtud erinevatest materjali-
dest maitseainetopsidest. Näituse
kujundasid Mona Hüreneni suuna-
misel Siiri Teivejõe, Annely Tisler,
Anne Suitso, Diana Mihkelsoo,
Merje Laurja ja Marili Põrk. Eestve-
dajaks oli  Margit Mikk, jõuluturu
müüjaid koordineeris Tiia Rodi, sõ-
na seadis siikirjutaja. Lisaks neile tõi
näitusele eksponaate üle kaheküm-
ne inimese: Jüri Matvei, Heleri Va-
hemäe, Hanna-Grete Põld, Kar-
men Kruustam, Eelika Lüll, Katrin
Lille, Ülle Kook, Marje Lusti, Sirje
Raamat, Helme Lõbu, Valve Lepp,
Silvia Allas, Aimi Kotkas, Erika Ker-
ner, Elje Aru, Ene Laur, Julia-Maria
Linna, Marika Mae, Aino Kärner,
Kristin Soone, Merle Nurmik, Nõ-

gese käsitöötalu jt
Tulemus pakkus rõõmu ja ära-

tundmist. Rahvast käis viie päeva
jooksul palju ja näitus sai väga soo-
ja tagasisidet. Puudutas hinge.

100 kuduja vaip
Näituse avamisel hõigati välja Ko-
se Loome Käsitöö aasta tegu
2017, milleks oli "100 kuduja vaip",
projektijuht Siiri Teivejõe. Vaip
läks osalenud kudujate vahel loo-
simisele, selle võitis Kassandra
Laur. 

Head ideed realiseeruvad koos-
töös. Ikka nii, et ühed veavad eest,
teised tegutsevad ja kolmandad
toetavad nõu ja jõuga. Kiitmine jääb
enamasti külastajate hooleks, aga
ega korraldajadki kiidusõnadega
koonerda. Kiitus ja tänu Kerli Sild ja
kultuurikeskuse abivalmis nais-
kond, kummardus ja aplaus kõiki-
dele esinejatele ja nende juhenda-
jatele, käepigistus käsitöönäituse
osalistele, rõõmus tänu rahastaja-
tele Kose Vallavalitsus ja KÜSK Ko-
haliku Omaalgatuse Programm.

Reet Suurkask

2018. aasta möödub suurejoone-
liselt Eesti Vabariigi 100. juube-
liaasta tähe all. Tähistame ühes-
koos vabariigi juubeliaastat vää-
rikalt ka Kose vallas. Kutsume
üles tegema vabariigile erine-
vaid kingitusi!

Selleaastased kogukondlikud sündmu-
sed võib korraldada EV100 logoga, esita-
des sündmuse kingitusena EV100 kodule-
hel www.EV100.ee. Samal kodulehel on
näited, missuguseid kõikvõimalikke  kingi-
tusi on juba algatatud, soovitame vaadata,
see aitab ka endal paremini oma ideed ja
mõtted kingituse vormi paigutada. 

Kose vallast on EV 100 kodulehel täna
üleval 3 toredat kingitust: Viskla kiikla ra-
jamine (kiikla avamine toimub 17. juulil
2018), näitus „100 m kunsti“, mis sai teoks
2017. aasta maikuus Kose Kunstikooli
eestvõttel  ning jätkuprojektina kingitakse

2018. aastal projekt, mille sisuks on muuta
Kose lillelisemaks. 

Kose-Uuemõisa tublid käsitöönaised
koovad kingituseks 100 sokki (50 paari),
mis pärast kingitakse heategevuseks. Val-
minud sokke on võimalik näha Kose-Uue-
mõisa raamatukogus veebruari alguses
avataval näitusel.

Palume anda teada ka Kose Vallavalitsu-
sele kui teie kogukonna poolt on valminud
kingitus vabariigile, mis on presenteeritud
EV100 kodulehel, nii saame info Kose valla
kogukondade poolt tehtud kingituste
kohta ka Kose Valla kodulehele rubriiki EV
100 kokku koondada.

Kutsume üles kasutama EV100 logo
väärika kujunduselemendina plakatitel ja
erinevatel trükistel!

Meeldivat koostööd EV 100 juubeliaas-
tal!

Kose Val laval i tsus

Läinud detsembri teisel laupäeval toimus Kose kultuurikeskuses
 Isetegijate jõuluturg juba 10. korda. 

Mustrid jõuluturul
ja köögis

2x Kadri Põlm

Teeme kingitusi EV100 juubeliaastal
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Kergliiklustee võiks
olla valla aasta tegu
Sõidan peaaegu iga päev Kanavere- Kose -Kose-Uue-
mõisa ringil. Uskumatult tore on vaadata, kuidas ka-
sutatakse vastvalminud kergliiklusteed! 

Mulle on see eriliselt südamelähedane  just seepärast, et ca 40 a. ta-
gasi käisin Kuivajõe külanõukogus rääkimas sel teemal. Kergliiklustee on
uus mõiste. Tookord rääkisin, et oleks vaja jalakäijate teed K-Uuemõisast
Kosele, kus lapsed saaksid ohutult suuskadel või ratastega liigelda. Sel-
line mõte oli ka tollasel EPT Kose  osakonna peainseneril Aarne Velströ-
mil. (Kummal mõte enne oli, see pole tähtis. Ma seda isegi ei mäleta).

Võin rahuldusega öelda: minu silmad on seda näinud!
Ma ei tea, kas vald kuulutab välja aasta tegu või mitte, aga see kerg-

liiklustee võiks küll aasta tegu olla.

Rein Keskpaik

17. detsembri õhtul oli Habajal väga
ilus. Fresko ees olev kuusk säras
paljude küünalde valguses ning ko-
halikud olid kogunenud kuuse üm-
ber jõululaule laulma ja kuulama.

Kaasa toodud küünlad palistasid tulekuteed ning
ümbritsesid kuuse tuledelummusega. Inimesi oli
läbi kolme-nelja põlvkonna: noorimad advenditä-
histajad jõudsid kohale lapsevankris või vanemate
süles, vanimad lähedaste käele toetudes.

Vahepealses vanuses lapsed olid aga juba kor-
raldavas rollis. Imetoreda ürituse õnnestumises
osalesid Habaja Noortekeskuse noored ja Harmi
rühma Kodutütred ja Noored Kotkad. Mõlemate
juhendaja on Leelo Põder, keda korraldajana ja-
gus kõikjale, kus iganes vaja oli.

Noortekeskuse ees tegid Kose jaoskonna nais-
kodukaitsjad suurel välipliidil pannkooke, pliidi ko-
halejõudmise eest hoolitsesid Kose malevkonna
kaitseliitlased.

Üritust toetasid Habaja Külade Selts ning Kose
Vallavalitsus.

Anne-Mari  Alver

Habajal tähistati kolmandat
adventi laulude ja pannkookidega

Kadri Põlm

2x Anne-Mari Alver

Hästi topitud orikas  ennustab õnnelikku aastat!

Kuuselõkked süttisid Kose-Uuemõisas pori kiuste
Kolmekuningapäeval oli ilm tõeliselt sopane ja porine. Ent vahvat
 jõululõpetuspidu Kose-Uuemõisas ei seganud see mitte üks raas!

Pühapäeva õhtul kogunesid inime-
sed Kose-Uuemõisast ja kauge-
maltki aleviku keskel, et üheskoos
jalutada läbi pargi laululava juurde.
Tee oli ääristatud põlevate väli-
küünaldega, mis lisas märjale õh-
tule nõiduslikku lummust.

Kuna eelmisel aastal tunnistati
kõige vahvamaks pühadeloomaks
kurg, oodati sel aastal inimesi ka
kurekostüümides. Lisaks senisele,

staažikale kurele, oligi kohal veel
üks tubli kurg. Linnud esitasid
koos ka kuretantsu ning tegelesid
oma põhitööga ehk neidude nok-
kimisega.

Õhtujuht, tantsuõpetaja ning
vanade kommete elustaja oli tant-
sujuht Kadri Tiis, kes hoolitses sel-
le eest, et nii vanad kui noored
leiaksid tee tantsuplatsile ning
õpetas vahvaid ja lihtsaid rahva-

tantse, mis jalad liikumas hoiaksid
ning jõulude ajal lisandunud vöö-
sentimeetreid aitaks vähendada.
„Kes kolmekuningapäeval ei tant-
si, sellel ei tule nii hea aasta, kui
neil, kes tantsivad,” kinnitas Kadri
Tiis ja kutsus tublisid tantsuhuvilisi
teisipäevaõhtuti Kapaku proovi-
desse.

Veel üks tore kolmekuninga-
päevatraditsioon on orika toppi-

mine õlgedega. Selle tähtsa töö
usaldas õhtujuht lastele. Hästi to-
pitud orikas toob õnne terveks
aastaks, sel õhtul tõi ta aga lastele
komme ja piparkooke.

Kui tantsud tantsitud, süüdati
kaasatoodud jõulukuused võim-
saks lõkkeks ning pühiti vanade
saunavihtadega pühad välja. 

Anne-Mari  Alver

Kose valla kalender
tutvustab valla
 spordielu ja 
liikumisvõimalusi
Aastal 2018 tutvustab Kose valla kodukandikalender
valla tublisid sportlasi, erinevaid treeninguid ja liiku-
misvõimalusi valla erinevates piirkondades.

Kose vald on liikuv ja sportlik
ning võimalusi erinevateks
treeninguteks on siin praktiliselt
kõigile. Pühendunud treenerid
ja õpetajad ootavad nii lasteae-
dade kui ka koolide õpilasi, so-
bivaid treeninguid leidub erine-
vas vanuses ning erineva ette-
valmistustaseme ja eelistuste-
ga naistele ja meestele.

Õnneks pole sportimisvõima-
lused üksnes vallakeskuses, vaid ka sellest eemale jäävates alevikes, näi-
teks Orus ja Ardus. Äksis asub aga unikaalne automudelismirada, kuhu tul-
lakse sõitma üle vabariigi ja kaugemaltki.

Kalendri avaosas pöörduvad Kose valla kultuurinõunik Margit Eerik ja
vallavanem Merle Pussak lugejate poole üleskutsega liikumisest rohkem
rõõmu tunda. Avaldame selle toreda pöördumise siingi. 

Liikumine teeb inimese ilusaks ja toob sära silmadesse!
Terves kehas terve vaim –  see on lause, mida on ajast aega armas-

tatud lausuda.  Et keha terve püsiks, on vaja piisavalt liikuda ja treenida.
Arstid on välja öelnud, et minimaalselt tuleks teadlikult liikuda vähemalt

30 min päevas, see tagab tervise ja kvaliteetsema elu. Millist spordiala või
liikumisharrastust valida, on igaühe enda otsus, mis tuleks langetada läh-
tuvalt füüsilisest võimekusest, vastupidavusest, elustiilist ja võimalustest.
Tähtis on tekitada liikumise harrastamisel regulaarsus, selles osas aitab
väga hästi kaasa kasvõi näiteks vajadus koeraga igapäev jalutada või las-
tega õues liikuda ja jalutamas käia.2018. aasta kodukandi kalendri tee-
maks on sport, kalendri pealkirjaks „Sportlik ja liikuv Kose vald“.

Kodukandis saab tegeleda paljude aladega.  Anname ülevaate, mille-
ga Kose vallas tegeletakse. Igale poole on oodatud ka uued huvilised.
Meeldiv on tõdeda, et esindatud on väga erinevaid alasid, alates kerge-
jõustikust, lõpetades automudelismi või sportlaskmisega. 

Kose vallas on mitmetel spordialadel tublisid tegijaid, kellel taskus
Eesti või  Euroopa  meistritiitel ning maailmameistrivõistlustel osalemise
kogemus.

Kalendrisse on lisatud info nende spordiklubide ja -alade kohta, mis
on valla spordikoordinaatoritele teada ja mille kohta laekus kalendri
koostajatele info õigeaegselt.  Siiski on võimalus, et vallas on esindatud
veelgi erinevaid spordialasid, mille kohta valla esindajatel infot ei ole. 

Siinkohal üleskutse kõigile neile tublidele sporditegijatele, kelle kohta
info pole valda jõudnud: palun andke oma tegemistest ise teada tel.
53594233 või margit@kose.ee. Teie tegemiste kohta on võimalik infot
avaldada Kose valla kodulehel, Facebookis ja ajalehes „Kose Teataja“.

Kalendris tutvustame ka valla spordiobjekte, kus on võimalik endale
meeldivate spordiharrastustega tegeleda.

Kose vallas on mitmeid heas seisukorras spordisaale, kus saab tege-
leda erinevate spordialadega (korvpall, jalgpall, tennis, sulgpall, aeroobika,
pilates jm). Jõudumööda püüame parandada ka spordisaalide ja väliste
spordirajatiste seisukorda, et tekiks senisest rohkem huvi ja tahet spordiga
tegeleda. Renoveerimisel on Kose Spordimaja ujulaosa. Ujuda on Kose
valla inimesed väga armastanud ning kindlasti oodatakse pikisilmi ujula
valmimist, kus lisaks ujumisbasseinile avatakse ka varakevadel lastebas-
sein ja bassein atraktsioonidega. Oleme planeerinud  veel 2018. aasta
jooksul Kose Spordimaja jõusaali renoveerimise ja kui kõik läheb plaani-
päraselt, siis ka jõusaal on aasta lõpuks uues kuues.Aga ärgem unusta-
gem, et meie põhieesmärk on ju hea tervis ja füüsiline vorm ning kõige
selle juures  mõõduvõtmine on lihtsalt tore vaheldus. Sport toob sära sil-
madesse! On igati põhjust rõõmu tunda Kose valla tublide inimeste ja nen-
de saavutuste üle, tublid inimesed on vallale auks ja uhkuseks!

Liigume terviseks!
KT

Kodukandi kalender 
on müügil kauplustes 
Aksiid ja Puruvana.

Seoses käimasoleva Eesti Vabariik
100 juubeliaastaga korraldab Tuha-
la Ajaloo- ja Kunstikamber koos-
töös Kose vallavalitsusega 15. au-
gustist 2017 kuni 15. maini 2018
loodusteemalise fotokonkursi „Ko-
se maastikud".

1. Konkursil osalevad temaatilised fotod
Kose valla loodusest, loodusobjektidest (alli-
kad, järved, jõed, ojad, metsad, puud, mäed,
kivid, sood, rabad jne), ilmastikust jne. Kõik
konkursile esitatud fotod peavad olema jääd-
vustatud Kose valla territooriumil.

2. Konkursil kvalifitseeruvad ainult digitaal-
selt esitatud fotod. Digitaalseid mustvalgeid
või värvifotosid saab üles laadida Tuhala Aja-
loo- ja Kunstikamber MTÜ-le kuuluvasse
Dropbox'i keskkonda või tuua mälupulga
peal Kose vallavalitsuse kultuurinõunikule
(Hariduse 1, Kose; 15.08.2017-15.05.2018
E-R 10-16). NB! Elektronpostiga saatmise
võimalust sellel konkursil ei ole!

3. Fotodele esitatavad nõuded: · iga foto
märgistatakse pildistaja nime, pildistamise
koha (seostus vallaga) ja ajaga (peab ühtima
konkursi toimumise ajaga), nt MariJogi_ Si-

niallikad_15052015; · esitatava töö pikem
külg peab olema vahemikus 3000 – 6000
pikslit. Tööd esitatakse JPEG formaadis, soo-
vitavalt RGB värviruumis; · üks autor võib esi-
tada ühe töö; · esitada ei tohi teistel fotokon-
kurssidele esitatud või väljaspool konkursi
toimumise aega pildistatud töid; · foto saatja
vastutab esitatud fotode autorluse ning muu-
de andmete õigsuse eest. Konkursile töö esi-
tanud isik peab olema konkursitöö autor; · fo-
to lisatakse Dropbox'i keskkonnas vastavasse
kausta; · fotode üleslaadimiseks tuleb saata
vastavasisuline teavitus e-maili aadressile aja-
lookamber@tuhala.ee, mille järel väljasta-
takse foto üleslaadijale link.

4. Konkursil võivad osaleda kõik soovijad,
nii kutselised kui ka asjaarmastajad, välja ar-
vatud konkursi korraldamisega seotud isikud.
Vanusepiirangut ei ole.

5. Žürii. Võistlevaid fotosid hindab 5-liik-
meline žürii, mille nimetavad korraldajad.
Žürii koosseisu kuulub kaks professionaalset
fotograafi, kunstnik, disainer Heidi Solo ja val-
lavanem. Žürii esimees on loodusfotograaf
Remo Savisaar.

5.1. Hinnatakse oskust tuua välja Kose val-
la looduskauneid paiku.

5.2. Hinnatakse fotode kunstilist taset ja
pildistamise tehnilist kvaliteeti.

6. Konkursi lõppedes komplekteeritakse
parimatest võistlustöödest välinäitus. Näitus
avatakse Tuhala külas koos fotokonkursi
võitjate välja kuulutamisega 21. juunil 2018.

7. Auhinnafond. Välja antakse rahalised au-
hinnad kolmele parimale fotole. Esikoha au-
hind on 1000 eur, teine koht 500 eur ja kol-
mas koht 300 eur. Lisaks antakse välja kolm
eripreemiat. Eripreemiad sisaldavad kohalike
ettevõtjate kinkekaarte, erinevaid pakette ja
meeneid. Žüriil on õigus jätta mõni koht välja
andmata, eripreemiaid ei saa välja võtta ra-
has. Žürii teeb otsuse 1. juunil 2018. a.

8. Kose vallavalitsusel on õigus kasutada
kõiki võistlusel osalenud fotosid Kose valla
trükistel, tunnustamissündmustel, meedia-
väljaannetes, interneti koduleheküljel ja teis-
tel mittekommertslikel eesmärkidel kokku-
leppel foto autoriga. Eripreemiaga hinnatud
fotot on õigus kasutada preemia välja pannud
firmal kokkuleppel autoriga. Foto avaldatak-
se ainult koos autori nimega.

Lisainfo: ajalookamber@tuhala.ee; 
margit@kose.ee

Kose valla fotokonkurss KOSE MAASTIKUD tingimused



Sügisel 2018 on Kose Gümnaasiu-
mil ees väärikas juubel, kui vilist-
laste kokkutulekuga tähistatakse
Kose kooli 95. sünnipäeva. 

Selle pidupäeva ootuses on kuni
novembrini 2018 igal kuul võima-
lik Kose Teatajast lugeda mõne
kooli vilistlase meenutust oma
kooliajast. Jaanuari kuu Kose Tea-
tajas meenutab kooliaega Sirli Kel-
lian (neiupõlvenimi Niidas), kes lõ-
petas kooli 2008. aastal.

“Õppisin Kose Keskkoolis (hil-
jem Gümnaasiumis) 1.– 12.klassini
aastatel 1996–2008 ning lõpetasin
49. lennus.

Lisaks õppetööle tegelesin
peaasjalikult laulmisega ning kuu-
lusin mudilas-, laste-, neidude-
ning noortekoori ridadesse. Sa-
muti tegelesin soololauluga ja osa-
lesin igal aastal lauluvõistlusel. Li-
saks laulmisele võtsin osa õpilas -
omavalitsuse tööst ning olen väisa-
nud nii rahvatantsu, soome keele

kui ka video-foto huviringi. Kooli-
väliselt võtsin aktiivselt osa ka Ko-
se noorsootööst. 

Eredamad mälestused kooliajast
on kõik koorireisidega seonduv
ning samuti erinevad üritused –
nende korraldamine ja osalemine –
Playbox´id, Teatripäevad jms.
Täiesti tavaline oli kiirematel pe-
rioodidel alles peale 19-20 õhtul
koju jõudmine, aga ega keegi käski-
nud ju seda kõike teha, vaid tore-
dad koolikaaslased ja mõnus ühine
teotahe oli see, mis edasi viis.

Õpingutest Kose koolis olen
kaasa võtnud “kui kuidagi ei saa,
siis kuidagi ikka saab” suhtumise
oma täiskasvanuellu. Ma ei mäleta,
et ükski probleem või takistus
oleks olnud võimatu ja seda toeta-
sid kindlasti kõik õpetajad, kellega
kokku puutusin. 

Eks nende kooliväliste tege-
vuste tõttu jäi nii mõnigi kord
õppetöö veidi tahaplaanile (olles

põhjuseks siis puudutud tunnid
laulupeo ülevaatuse tõttu või
unetundide arvelt harjutatud
Playboxi etteasted), kuid õpeta-
jad olid mäletamist mööda suu-
remas osas ikkagi väga vastutule-
likud ja paindlikud, peaasi et va-
jalik lõpuks tehtud saaks. 

Lisaks sellele omandasin ka
kindlasti oskuse teha mitut asja
korraga nii hästi kui võimalik ja
mitte vähemaga leppida. 

Tänaseks olen juba üle viie aasta
elanud Austraalias ja sõitnud ter-
vele riigile sõna otseses mõttes
ringi peale. 

Tööd ja pikki tunde ma ei karda
ning nii olen end üsna kiirelt üles
töötanud töö- ja puhkeviisa peal
olevast seljakotirändurist hotelli-
kompleksi juhatajaks Austraalia
kullapealinnas Kalgoorlie-s, Lää-
ne-Austraalias.” 

Katr in Taniste
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KOSE VALLA AJALEHT WWW.KOSE.EE

Kose kool 95
Kool õpetas takistusi ületama

Kose vallavolikogu koalitsiooni poolt jõulukuu Kose
valla ajalehes avaldatud anonüümne laimuartikkel,

millega levitati valeväiteid ja eksitavat informatsiooni
VL Uus aeg liikmete kohta, ei ole kohane materjal valla
maksumaksjate raha eest ilmuvas lehes. Puuduste
varjamine ja oponentide sildistamine ei lahenda elani-
ke muresid. Kose Teataja peab olema vaba poliitilisest
propagandast.

Head Eesti juubeliaastat soovides,
Si im Pohlak

Valimisliidu Uus
aeg esindaja
pöördumine

Päev enne aastavahetust toimus Kose Kultuurikeskuses
meeleolukas aastalõpupidu. Et üritus kuum tuleb, oli sel-
ge juba enne algust – kõik piletid olid välja müüdud.

Peo peaesinejaks oli ansambel Patune Pool – Sün-
ne Valtri ja Edvin Petrov. „Natuke pattu pole paha,”
kommenteeris Sünne Valtri ansambli nime.

Patuse Poole seltskond tunnistas, et nende jaoks oli
nii varane peo algusaeg (20.30) veidi üllatav ning nad ar-
vasid, et nii vara on keeruline inimesed tantsima saada.
Meeldiva üllatusena aga täitus tantsupõrand juba esime-
se loo ajal ning jäi täis kogu Patuse Poole esinemise ajaks.

Settide vaheajal toimus vahva äraarvamismäng,
kus tuli ära arvata, millise kuulsus foto seinal ruut ruu-

du haaval avaneb. Ott Tänak tunti ära näiteks kõrva-
lesta ülemise osa järgi, Anu Saagimi puhul piisas väi-
kesest vaatest kaelale.

Lisaks Patusele Poolele astus üles Kadrina tantsu-
trupp Cadencia, mille tantsijate hoog ja ilu vaimustas
kõiki peokülalisi. Cadenciaga koos esines ka noor so-
list Regina, keda saab näha järgmises Superstaari-saa-
tes.

Kui eeskava läbi, jätkus tants vinüülplaatide muusi-
ka järgi kella kolmeni hommikul. Plaate keerutas ja
õhtut juhtis DJ Elvis.

Anne-Mari  Alver

Aastalõpupidu läks
käima esimese tantsuga

Kadri Põlm

1. jaanuarist 2018 
Kose Vesi teenindus-
piirkonnas uued 
veeteenuse hinnad
OÜ Kose Vesi teeninduspiirkonnas (Ko-
se, Kose-Uuemõisa ja Ravila alevik,
Oru, Palvere, Vardja, Kuivajõe ja Karla
küla) kehtivad tänased vee- ja kanali-
satsiooniteenuste hinnad 1.05.2012.
aastast.

Et katta sellest ajast koos elukalliduse kasvuga tõus-
nud tegevuskulusid, vähenenud müügimahte ning  ellu
viia Kose valla ühisveevärgi ja –kanalisatsiooni arengu-
kavas järgnevateks aastateks ettenähtud rekonstruee-
rimisprojekte, tuli vastu võtta otsus teenuse hind üle-
vaadata.

Selleks esitas OÜ Kose Vesi oktoobri alguses Kon-
kurentsametile vastava taotluse.

22. novembril 2017.a. kinnitas Konkurentsiamet
otsusega nr 9-3/2017-010 uued veeteenuse hinnad.
Konkurentsiameti otsusega täpsemalt on võimalik tut-

vuda meie kodulehel www.kosevesi.ee.

01.01.2018.a. kehtima hakanud veeteenuse hinnad:
                                         Hind km-ta   Hind km-ga
                                           eurot/m³       eurot/m³
Tasu võetud vee eest               1,30            1,56
Tasu reovee ärajuhtimise-       2,34            2,81
ja puhastamise eest

Veeteenuse hinna kõige suurem sisuline muutus toi-
mub abonenttasu osas – see kaob kõikide tarbijate
jaoks ära. Kui varem pidi keskmine meie klient tasuma
vee- ja kanalisatsiooniteenuse eest koos abonentta-
suga 3,97 eurot/m³, siis uuest aastast 4,37 eurot/m³.

Kindlasti ei rõõmusta hinnatõusu uudis ühtegi meie
klienti, kuid elades kallinevas ja meid ümbritseva
keskkonna puhtusele üha suuremaid nõudmisi  esita-
vas maailmas on see kahjuks paratamatu. 

Omaltpoolt tagame kõigile meie klientidele läbi teh-
tud ja lähiaastatel tehtavate investeeringute puhtama
elukeskkonna ja kraanist tuleva puhta joogivee.

Margus Proos
OÜ Kose Vesi juhatuse liige



Habaja Noorte -
keskuse noored 
tegid jõulunäidendi
Habaja jõululaadal esietendus noortekeskuse noor-
te tehtud näidend „Jõulunakits”, * mille lavastas
noortekeskuse juht Leelo Põder.

Etendus oli nii püha asi, et selleks ajaks lõppes igasugune kauban-
dustegevus, muidu poleks noori näitlejaid nii hästi kuulda olnud.

Kuna noortekeskuses käivate noorte vanusevahe on kohati lausa
kümmekond aastat, oli näidendi näol tegemist suurepärase leiuga, ku-
hu sobisid hästi nii nooremad kui ka veidi vanemad osalised.

Kes seda vahvat lugu ei tea, võiks kindlasti jälgida reklaami, kas näi-
dendit mängitakse veel.

Anne-Mari  Alver

* Ajal, mil Ellen Niit selle kirjutas, oli tegu veel „Näärinakitsaga”.
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Raina Kruus Kose-Uue-
mõisa raamatukogust
soovitab:

„Piibeleheneitsi“, August
Kitzberg. Piibelehe-neitsi, kes on
pisem kui pöialpoiss, elas har-
mooniliselt ja vaikselt oma lille-
majas. Ta põlvitas suure kivi peal
märja rohu sees ja nuttis. Mispä-
rast ta vaeseke nuttis? Vihm oli
tema maja üle ujutanud. See mis
edasi saab ning milline on ta tee-
kond uut kodu otsides …. seda
tule loe imelisest lasteraamatust,
mis ootab Sind raamatukogus….
„Piibelehe-neitsi“ on elamusi ja
sõnaseadmiskunsti imetlusi pak-
kuv lasteraamat. Kindlasti paljude
lastevanemate lapsepõlvelem-
mik, kus kaunis tekst ja ilusad pil-
did. Armas raamat, mida tutvus-
tada ja kujundada lemmikuks tä-
napäeva lastele.

„Pahupidi puhkus“, Asta
Kass. Sule silmad ja kujutle säravat
päikest, maasikaid, mis rohukõrre
otsa aetud, vanaema hõikamas lä-
vepakult, pannkoogid taldrikul ….
jne. Ehedad suvekaadrid ja nostal-
gia leiad Asta Kassi „Pahupidi puh-
kuse“ raamatust. „Pahupidipuh-
kuse“ iga lehekülg on täis nalju ja
puänte. Saad teada, mis juhtus sää-
reväristajaga ja kes on Roosi-
memm. Raamat on täis nostalgiat
ja seiklusi. Linnulennult saad luge-
des kontsentreeritud ülevaate bri-
gadiridest, sohvoosidest ja piima-
pukkides. Lugedes sukeldud seik-
lustesse, mis juhtuvad siis, kui ko-

halik lasteaed suvepuhkust peab
ning Roosimemm otsustab abi
pakkuda ja lasteaiarühm talus ulu-
alust saab. Mis nipid on telklaagri
seadmiseks? Need kullaterad leiad
samuti raamatust, mis ootab kät-
tevõtmist. Soovitan lugeda ka va-
nematel – naeruteraapia garan-
teeritud.

„Ninatark Muna“ Eno Raud.
Kuidas saab muna olla ninatark,
kui tal pole nina? Mis juhtub kui
muna ei mäleta, et kana teda mu-
nes? Ja mis juhtuma hakkab, kui
muna tahab olla targem kui kana?

Eno Raua lustakas ja õpetlik laste-
jutt on väga sügavmõtteline ja
õpetlik lugu upsakast ja ninakast
munast. Raamat jutustab laia ilma
rändama läinud munast ning tema
seiklustest, kui kohtub sõbralike ja
vähem sõbralike loomadega. Lõ-
puks koorub munast tibu, kes on
arukam ja viisakam kui muna ning
kes hakkab oma ema järgi igatse-
ma. Kas tibu ja kanaema kokku
saavad ning kuidas – seda loe edasi
raamatust. Tore raamat, mille iga
lause on täis õpetussõnu ja sügav-
mõttelisust. Suur abiline rikasta-

maks väikelapse maailmapilti ja
miks mitte … võitmaks su lapse
„Lapsepõlve lemmikraamat“ tiitlit. 

Talveõhtutesse soovitan lastele
ettelugemiseks veel: „Tilleprint-
sess“ Voldemar Millerilt ja „vana
aja lood“ Tiia Toometilt. Juba veidi
suurematele väärib näppu pistmist
kindlasti „Silja, päikesekiir ja maa-
ilm“ Silvia Truult ja „Kadri“ Silvia
Rannamaalt. Janno Põldmaa raa-
matus „Džuudopoisid“ on põne-
vust ja särtsu täis lood poistele. Ju-
tud on vürtsitatud humoorikuse-
ga. Mis on ippon? Loe edasi raama-
tust  

Maarika Liepkalns Ardu
raamatukogust soovitab

Heino Kiik „Maria Siberi-
maal“

Raamat jutustab loo küüditami-
sest 1949 aastal. Raamatu minate-
gelane Maria on 50-aastane naine
kes koos pojaga küüditatakse Si-
berisse. Algul on olud rasked, kuid
ajapikku muutuvad olud parem-
aks, tänu eestlaste töökusele ja vi-
sadusele. Mõne aastaga eestlaste
elujärg paraneb. Maria imestab
kuidas on võimalik elada vaesuses
kui on olemas viljakad põllu, heina
ja karjamaad. Hoolimata sellest, et
Maria on Siberis jõudnud heale jär-
jele ei kõhkle ta hetkegi, kui ava-
neb võimalus naasta kodumaale.

Soovitan veel
Raimond Kaugver „Pariisi lõ-

busad naised“.
Raamatu peategelasteks on ka-

hest üksikuks jäänud  hakkajast
naisest, kes teavad oma väärtust ja
vastutavad oma elu edenemisel
ise, mitte ei toetu liigselt teistele. 

Ira Lember triloogia 
„Kummuli kuu“
Irmel jätab oma peigmehega

paariks nädalaks hüvasti, et sõita
koos sõbrannaga turismireisile
Süüriasse. Seal võlub teda imepä-
rane idamaa kultuur, islam ja
araablaste salapärane elu.

„ Must ratsanik“
Irmel elab koos pojaga taas ko-

dumaal, kuid pole vabanenud id-
maa mõjust. Endalegi üllatuseks
avastab ta enda jaoks imelise või-
me.

„ Ööviiulid“
Irmel on abiellunud oma ülemu-

se Gerriga ja elab koos pojaga me-
he kaunis, mereäärses majas. Uus
kodu, uus elu, uued probleemid –
need võtavad ta küll oma haardes-
se, jättes vähem aega möödaniku-
le mõtlemiseks. 

Elje Aru Kose raamatu-
kogust soovitab

Aimee Beekman "Valikuvõi-
malus"

Hilises nooruses naisõpetajal
Reginal tuleb oma elus teha palju
valikuid. Lahkuminek oma pikaaja-
lisest meestuttavast Tiidust. Nota-
ribüroo külastus.

Plaan päranduseks saadud maja
maha müüa muutub, kui Regina
ööbib seal esimest korda. Siit saa-
vadki alguse tema valikuvõimalu-

sed. Uus elukoht, uus töökoht
ning käes ongi aeg perekonna loo-
miseks. Muidu ei saakski, sest nõu-
kogude naisel peab perekond –
mees ja lapsed – olema. Nii alustab
Regina oma isemoodi perekonna
loomist. Kõigepealt vaja soetada
endale seaduslik abikaasa. Sobili-
kuks abikaasakandidaadiks osutub
Ants, igati hea inimene, kuid siiski
alkohoolik ja isaks tema lastele küll
ei sobi. Laste saamiseks tuleb teha
valikuid vanade tuttavate, kuid
võõraks jäänud meeste hulgast.
Hea sõbranna Mari aitab natuke
taustauuringuid teha.... ja kõik lä-
hebki nagu lepase reega. Või kas
ikka läheb? 

Reginal „hakkas ääretult kurb ja
kõle, et ta lastele olid juhtunud
seesugused isad, kes oma lihastest
järeltulijatest põrmugi ei hooli-
nud”. Sellise lausega lõpebki raa-
mat. 

Raamat ilmus esmakordselt
aastal 1978, paras aeg uuesti luge-
da ja meelde tuletada. 

Raimond Kaugver "Meie pole
süüdi"

Poleks paha meenutada, milli-
sed olid suhted õpilaste ja õpetaja-
te vahel eelmise sajandi 80-ndatel
aastatel. Kas midagi on muutunud?
Koolikiusamine ja koolivägivald on
endiselt olemas, kahjuks.

Oskar Luts "Tagahoovis"
Raamat, mida võib lugeda alati.

Värvikad tegelased, kelle rõõmu-
dest ja muredest osasaamine soo-
jendab iga lugeja südant. 

Eesti parim
magamis -
tuba asub
Karla külas
5. detsembril kl 12 toimus Tallin-
na Õpetajate Majas võistluse „Ko-
du kauniks“ pidulik lõpetamine.
Kauneid kodusid ja aedu on Eestimaal igas maakonnas ja paljudes valda-
des. Aga kõige-kõige ilusam magamistuba asub Kose vallas perekond
Mäe üllatusi tulvil miniatuurses maamajas Karla külas. Sissevaadet pari-
masse magamistuppa näeb lisatud fotol.

Võistlust Kodu Kauniks korraldas kahekseteistkümnendat aastat aja-
kiri Kodu & Aed.

Ajakirja Kodu & Aed peatoimetaja Ele Praks ei väsi kauneid kodusid
kiitmast: „Eesti kodud ja aiad annavad Eestile näo. 

Konkurss “Kodu kauniks” on oluline kultuurisündmus, iga-aastane
tõend sellest, et Eesti kodukultuur elab, areneb ja õitseb. Laiemalt vaa-
dates puudutab see igaüht – soovime, et ümbritsev keskkond meid meie
tegemistes toetaks.“

Huvi võistluse vastu on läbi aastate olnud püsiv, majanduselu tõusud
ja mõõnad pole seda kõigutanud. Aasta aastalt on võimalik läbi konkursi
jälgida, kuidas meie inimestel läheb, mida tänapäevases mõistes tähen-
dab maa- või linnakodu, kuidas inimesed elavad ja mida oluliseks pea-
vad.

Žürii koosnes ajakirja Kodu & Aed toimetajatest, sponsorite esinda-
jatest, lõpliku kaalu andis preemiaotsustele sisearhitekt Ivi-Els Schneider
ja aiandusspetsialist Eneli Käger.

Pidulikul lõpusündmusel Tallinna Õpetajate Majas tervitas konkursil
osalejaid ka Riigikogu esimees Eiki Nestor.

Anne-Mari  Alver

Kadri Põlm

Sissevaade perekond Mäe magamistuppa.

KUTSE: TULE OSALEMA 
KUNSTI- JA KÄSITÖÖNÄITUSEL!

Eesti Vabariigi 100. aastapäevale pühendatud
kunsti- ja käsitöönäitus toimub 24.02. - 5.03.2018

Kose Kultuurikeskuses.
Ootame osalema kõiki Kose valla kunsti- 

ja käsitööhuvilisi!
Tööd palume tuua hiljemalt 20. veebruariks 2018

Kose Kultuurikeskuse administraatori kätte

Info tel 50 78055
Kose Kunsti ja Käsitöö Selts



Jõuluvaikus 
üle maa...
Mõtteid jõuluajast ja -tegemistest sorteerisime sügi-
sest alates oma teiste mõtete ja tegemiste hulgast
edasi ja tagasi. 

Pikemaajalised plaanid sünnivad eelmistest jõuluperioodidest. Jõu-
luaeg oli ilus, rõõmus ja härdamaid hetki täis. Kellukese helin, lapse
rõõmus kilkamine, lähedase armas jõulukallistus, kolleegi siiras nae-
ratus ja tänupilk tekitasid lisa südamelööke ja rahuloleva tunde.

Detsembrikuu 15. päeval askeldasid Kose Lasteaia Habaja majas
usinad päkapikud. Lasteaia saali kaunistas uhke kahar jõulupuu. Koh-
vikumelu tõelised tegijad olid lapsevanemad ja lasteaiamaja sõbralikud
töötajad. Kooke, pirukaid ja piparkooke maiustati mõnusas jõulumee-
leolus muusikat kuulates ning vesteldes. Igaühel oli võimalus kaunis-
tada oma piparkook. Sellist piparkooki päkapikk sussi sisse hommikul
kunagi ei too.

Detsembrikuu 18. päeval sai iga Kose Lasteaeda tulija tunda pipar-
koogilõhna ja kuulda helisevat jõulumuusikat. Pealelõunasel õhtupoo-
likul avas uksed jõulukohvik. Kargelt ja helklevalt kaunistatud saal muu-
tus Lumekuninganna kohvikuks. 

Kuus väikest omarühma kuuske täiendasid rohelusega imeilusat
vaatepilti. Lapsevanemate ja õpetajate valmistatud-meisterdatud
hõrgutised lõhnasid isuäratavalt. Igasse maitsvasse palasse oli joo-
nistatud meistri hinge. Õnneloos meelitas külastajaid – iga loos või-
dab ja võitiski. Peavõit, kaunis jõulukuusk, rändas tänulikule perele
koju.

Rõõmu tegid isetehtud kingitused
Kose Lasteaia Suurte PäevaLillede jõulueelne hetk oli üllatus: buss väl-
jub 14. detsembril Habaja bussipeatusest kell 17.15, Kose peamaja
juurest kell 17.30. Kuni kella seitsmeni õhtul tegutsesid lasteaia rüh-
mades hoolitsevad lapsevanemad. 

Buss täitus lõbusate hõisete saatel, aga ei tea, kuhu edasi. Veerand-
tunnise sõidu järel õhtupimeduses avastati ennast õdusas jõulumee-
leolus Männiaru Puhkekeskuses. Küünlavalguses jõulumuusika saatel
jagati jõulutervitusi ja -soove. Kõik 42 lauaäärset kohta täitusid.  Oli tun-
da ootusärevust. 

Igal aastal ei tule jõuluvana kingikotiga. Tänapäeval on võimalus tel-
lida jõuluvana kontorist pakett, kus kingitus ei pea jõuluvana kotis ole-
ma, vaid inimese südames. Igaüks kohalolijatest meisterdas jõulukin-
gituse oma soovi ja mõtetega. Pooleteist tunniga valmisid imeilusad
helkuritest rahvusmustritega kotid. Ülipeen tööprotsess tekitas vahel-
duvalt meeldivat pinget, mis tegevuse käigus rahunes ja vaikuse ruumi
tõi. Ohh! Valmis sai. See on minu tõeline kingitus. Igaühel isikupärane
ja mis kõige toredam – praktiline. 

Tänasime koolitajapäkapikke Tuhala Ajaloo- ja Kunstikambrist.  Jõu-
lumelu jätkus suupistete maitsmise ja kookide nautimisega klassikalise
jõulumuusika saatel.

Tagasiteel sihtkohta jõudes avastas nii mõnigi, et tal polnud helkurit
kaasas, aga nüüd oli, tema enda oma.

Karget pühadeaega ja lumist talve!

Evel in Si l laste
Kose Lasteaed PäevaLill direktor.
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11.detsembril toimus Oru
Lasteaias Mesimumm teist
aastat jõulukohvik lastele. 

Kohvikusse tõid lapsevanemad
küpsetisi, puuvilju, võileibu ja ma-
gusaid ampse. Miljöö oli igati jõulu-
kohviku vääriline: selleks hommi-

kuks oli saali toodud jõulukuusk,
laudadel põlesid küünlad, mängis
rahulik jõuluteemaline muusika.
Maiustamas käisid kõik sel päeval
lasteaias olnud lapsed. Lastele
meeldis, et neil oli võimalus iseseis-
valt valida, millist suupistet või küp-
setist osta. Üks kohviku kaup mak-

sis 10 senti.  Paljudel lastele olid
kaasas rahakotid, millest nad täht-
salt sente otsisid ja pärast kohviku-
kauba valimist müüjale andsid. Las-
te pilku püüdsid ja esimeseks vali-
kuks olid enamasti kenasti kaunis-
tatud magusad koogid.  Kui küsisin
oma lapselt, mis kohvikus teha sai,

siis ta vastas, et süüa ja jõulukuuske
vaadata. Südamlik tänu kõigile, kes
jõulukohviku korraldamisele kaasa
aitasid, kaupu müügiks tõid ning
üritusest osa võtsid!

Rai l i  I lves
lapsevanem ja hoolekogu esinaine

Rääkisime jõuluajast, õpetaja Eve-
lyn luges Andrus Kivirähu jutu ve-
rivorstist ja piparkookidest. Teisel
hommikul 11.detsembril joonista-
sid lapsed kauni muusika saatel
jõuluteemalisi pilte,  18. detsembri
advendihommikul laulsime ühes-
koos jõululaule. Päkapikud teavad,
kus on head lapsed – advendihom-
mikute hämaruses õnnestus laste-
aiaperel päkapikke oma silmaga
näha! Iga kord poetasid nad männi
kõrvale kirja ja kotikese kommide
või mandariinidega. 

9.detsembri õhtupoolikul olid
Ravila lasteaia lapsed koos vane-
matega külas Suureoja talus Talve-
maal. Toitsime ja paitasime loomi,
meisterdasime käbidest jõulukau-
nistusi ja kosutasime end tee ja
pannkookidega.  Lusti ja elevust
pakkusid vanaaegsed mängud -

villakoti viskamine ja kingsepa sil-
ma väljatorkamine.  Suur tänu
Suureoja talu lahkele pererahvale!

Jõulukuul võis sageli tunda laste-
aias magusat  lõhna – piparkooke
tegid ja kaunistasid kõik lapsed. Tal-
verõõme jagus ka õue – vahepeal
vihmaga  ärasulanud memmede-
kindluste asemele sai korduvalt uusi
ehitada. Kelgudki said välja toodud. 

Mõmmide rühma näidendis uu-
risid päkapikud Holger ja Nelly,
mida jõulude eel metsas tehakse.
Metsaloomad olid tublid:  tantsud-
laulud olid selged nii jänestel, re-
bastel kui põtradel, koguni unisel
karupoisil oli salm peas.  

Laulud-luuletused on ilusti sel-
ged ka meie lasteaia lastel. Jõu-
luaeg on imeline.

Diana Mihkelsoo

Oru Lasteaias tehti lastele jõulukohvik 

Soovide Puu korraldustoimkond tänab kõiki,

kes osalesid soovide täitmisel!

Taaskohtumiseni aasta lõpul!

Kose Vallavalitsus

Kose Vallavolikogu

Kose Kultuurikeskus

Kaitseliidu Kose malevkond

Naiskodukaitse Kose jaoskond

Harmi Kodutütred ja Noored Kotkad

Habaja Noortekeskus

KOSE VALLA AJALEHT WWW.KOSE.EE

Imeline jõulukuu Ravila Lasteaias
Ravila lasteaias oodatakse jõule üheskoos. Esi   mesel jõulu oo tuse hom-
mikul 4.detsembril kogunesid Ravila lasteaia suuremad ja väikse mad
lapsed mui nasjutuliseks ehitud saali.
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2017. aasta parim
kardisportlane on
Siim Leedmaa
7. detsembril toimus Saku Suurhallis 950 külalise
osavõtul Eesti autospordihooaja pidulik lõpugala
Autospordi Tähed 2017.

Traditsiooniliselt autasustati galal selle aasta Eesti meistri-ja karika-
võistluste parimaid, anti üle rändauhinnad ja kuulutati välja selle aasta
parimad.

Kose Gümnaasiumi 9. klassi õpilane Siim Leedmaa, kes tuli tänavu
Eesti kardispordi meistriks klassis X30 Senior ja kes oli Soome, Põh-
jamaade ja Balti sarjade medalivõitja ning rahvusvahelise IAME Inter-
national finalist, sai galal kõrgelt tunnustatud. 

Ta pälvis oma saavutuste eest väärika Indrek Vanaselja rändkarika,
mis antakse parimale kardisportlasele ja kuulutati aasta kardisportla-
seks. 

Auhinnad andis üle Eesti Autospordi Liidu president Ari Vatanen. Sii-
mu tänusõnad lähevad oma perele, toetajatele, fännidele ja sõpradele
ning Kose Gümnaasiumile, kes kõik on nendele suurepärastele saavu-
tustele kaasa aidanud. 

KT

2014. aastal alustasime Oru Laste-
aias lastele maleringi korraldami-
sega. Koostöö Oru Põhikooliga
andis võimaluse, et lasteaiast kooli
minnes said lapsed jätkata male-
mänguga. Nüüdseks on malering
laienenud erinevatesse Kose valla
lasteaedadesse ja koolidesse. 

Maleringi juhendaja, rõõmsa-
meelne ja säravsilmne Jaan Urgas,
haarab lapsed oma huviga malest
koheselt kaasa. Kose Lasteaia pea-
majas ja uues majas toimuvad ma-
lemängud laste rõõmukilgete ja ju-
hendaja innustavate sõnade saatel.
Vahel on ringitoast kosta: „Ettur
astub esimesena!”, vahel šahh ja
matt. Mis need on?

See on malemängu kõnekeel.
Male on mõtete, sügavalt mõtle-
mise mäng. Igal malendil on ruu-
dustikust, numbritest ja tähtedest
koosneval malelaual oma kindel
koht. Iga malenupp täidab oma
ülesannet mängu ajal ja liikumine
on samuti reeglitepärane. Mida
annab see mäng huvilisele lapsele?

Lapsed õpivad mängides. Igal
mängul on reeglid. Mõtlemisvõi-
me arendamiseks on malemängu
võtete omandamine parim. Kõi-
gest väikesel laual õpib mängija
vastasmängijaga arvestamist, kan-
natlikkust oodata ära järgmine
käik, näha ja tunnetada ette, mida
vastane võiks järgmise käiguna  et-
te võtta. Mõelda valmis oma stra-
teegia ehk õppida nägema tervi-
kut. Oma emotsionaalsel tunnetu-

sel õppida hakkama saama male-
nuppude äravõtmisel nende kao-
tusega. Samas edutunnet tundes
vaikselt rõõmustada. Male on vai-
kuse mäng, sest jutuvada segab
mõlemaid osapooli. Risti-rästi ma-
lenuppe liigutavate käte taga on
pingsalt jälgivad silmad ja mõtted.
Tohutu oskus ennast kontsent-
reerida ainult ühele tegevusele.
Mängu eesmärk on ju võita. 

Käesoleva aasta septembrist
hakkas malering toimuma ka Haba-
ja lasteaia majas. Esialgu oli huvilisi

vähe. Laste elamused malemän-
gust olid koju minnes aga sedavõrd
kaasahaaravad ja positiivsed, et pe-
res innustati ka vanemaid malet
mängima. Suurenes maleringis osa-
lejate arv ja elamused kodustest
malemängudest said üheks osaks
saadud kogemustest ja maleringi
positiivsest melust. 

Aga kui ei võida, mida teha? On
võimalus mängida ka viiki. Iga mängu
kaotus on kogemus uueks male-
mänguks. Surud vastasmängijal kätt
tema õnnestunud pingutuste üle

rõõmustades. Või surud vastasmän-
gijal kui võitjal kätt tema saavutuse
üle. See on malemängijate kehakeel.
Kuid kunagi ei saa võidujoovastusest
tunda, et oledki ainult võitja. 

Male mängimine õpetab pingu-
tama, järgmine kord võib võitja ol-
la kaotaja ja kaotaja võitja.

Lapsesuu: „Mina saan ratsuga
astuda kaks saamu edasi ja üks pa-
remale”. Kas Sina oskad???

Evel in Si l laste
Kose Lasteaed PäevaLill direktor

Kose valla õpilased ja lasteaialap-
sed noppisid võistlustelt ühe esi-
koha (Jako Vilba), teise koha saa-
vutasid kolm ja kolmanda koha
kuus noort judosõpra.

Turniir vältas ligi neli tundi –
kõigepealt koolilaste võistlus, siis
lasteaialaste oma. Kõige väikse-
mad   maadlevad nagu väikesed
sumokad – oluline on panna vasta-
ne kukkuma või tõrjuda tatamilt
ehk maadlusalalt välja. Koolilapsed
aga oskavad ja kasutavad juba eri-
nevaid judovõtteid ja -heiteid, mit-
med on treener Rain Maltsevi käe
all jõudnud ka juba valge vöö tase-
melt edasi, kollase või lausa oranži
vööni. Vööd ei vahetu iseenesest
ega staaži eest – uue vöö saami-
seks tuleb teha eksam ning näidata
nii praktilisi oskusi kui ka teoreeti-
lisi teadmisi. Viimaste hulka kuulu-
vad nii judo ajalugu kui ka olulised
judoterminid jaapani keeles.

Kose vallas tegeleb judokate
treenimisega Rain Maltsev klubist
Fukuri. Treeningud toimuvad Ar-
dus ja Orus.

Anne-Mari  Alver

Malelaud on täis huvitavaid nuppe ja põnevaid käike. 
Kui mõelda, et malenupud on inimesed ja malekäigud nende tegemised –
ongi elu huvitav ja põnev.

Ettur astub esimesena...

10 Olümpiastarti 
tõi hea tulemuse
Kose Gümnaasiumi õpilane Lembit Leibenau saavu-
tas 09.12.2017 Võrus toimunud TV10 Olümpiastarti I
Vabariiklikul etapil PV (poisid vanem 2004-2005 a.
sünd) vanusegrupis II koha.

Eeljooksust pääses Lembit edasi finaaljooksu ajaga 7,95 sekundit.
Finaalis võitles Lembit kõvasti ning jooksis uueks isiklikuks rekordiks

7,84 sekundit, mis andis II koha.

Sander Pirts

Noored judokad tõid
kümme auhinnalist kohta
9. detsembril peeti Jüri Spordihoones Mikata Jõuluturniir, 
mis tõi kokku piirkonna judoõpilased.

Rain Maltsev

Väikesed, aga väga pühendunud: 
lasteaialapsed kuulavad kohtunikku täie tähelepanuga. 



• Riiklik matusetoetus.
1. jaanuarist 2018. aastast hakkab
matusetoetust välja maksma
omavalitsus valla- ja linnavalitsuse
enda kehtestatud tingimustel ja
korras.

Kohalikele omavalitsustele an-
takse riigilt vahendid matuste
korraldamisega seotud kulude
katmiseks arvestusega, et kesk-
miselt oleks võimalik maksta ma-
tusetoetust suuruses 250 eurot.

Matusetoetuse taotlemiseks
tuleb pöörduda surnu viimase
rahvastikuregistri järgse elukoha
valla- või linnavalitsuse poole.
Matusekulude kandja esitab ko-
halikule omavalitsusele surma
tõendi (originaal) ja avalduse, mil-
les on märgitud taotleja nimi,
kontakttelefon ja arvelduskonto
number. Alates 01.01.2018 ei
maksa Sotsiaalkindlustusamet
riiklikku matusetoetust.

• Täiendav ravimihüvitis.
1. jaanuarist 2018 hakkab
riik  maksma täiendavat ravimi-

hüvitist. Uue ravimihüvitise süs-
teemi loomisega hakatakse
maksma täiendavat ravimihüvitist
kulutustest, mis ületavad 100 eu-
rot. Kulutustelt vahemikus 100-
300 eurot on kavas maksta täien-
davat ravimihüvitist 50% ulatu-
ses ning 300 eurot ületavate ku-
lutuste puhul 90% ulatuses. Hü-
vitist hakatakse arvestama auto-
maatselt apteegis ravimite ostmi-
sel.

• Toimetulekuga seonduv.
1. jaanuarist 2018 muutub
paindlikumaks toimetulekutoe-
tuse regulatsioon, et soodustada
toimetulekutoetuse saajate töö-
le asumist, lisaks tõuseb toime-
tulekupiir täiskasvanutel seniselt
130 eurolt 140 euroni ja lastel
168 euroni kuus.  

• Latetoetused.    
1. jaanuarist 2018.  tõuseb lapse-
toetus esimese ja teise lapse koh-
ta peres 55 euroni kuus. Alates
kolmandast lapsest on toetus iga-

le lapsele 100 eurot kuus ning li-
saks saab pere selle aasta 1. juu-
list kehtima hakanud lasterikka
pere toetust.

• Mitmikute toetus.
1. märtsil 2018 jõustub kolmiku-
te ja enamaarvuliste mitmike
toetus. Tegu on igakuise 1000-
eurose toetusega, mida maks-
takse kuni laste 18-kuuseks saa-
miseni.

• Keskmine pension (ehk 44
aastase staažiga vanaduspension)
kasvab 2018. aastal 416 eurolt
442 eurole ehk 6,3 protsenti.

• Okupatsioonirežiimide
poolt represseeritute toetus tõu-
seb seniselt 192 eurolt  230 euro-
le.

• Õppelaenu kustutamine.
01.01.2018 jõustuvad õppetoe-
tuste ja õppelaenu seaduse muu-
datused. Muudatuse tulemusena
antakse õppelaenu kustutamise
õigus üle Sotsiaalkindlustusame-
tile. Laienenud on ka isikute ring,

kes saavad taotleda õppelaenu
kustutamist. Lisaks laenusaajal
puuduva töövõime tuvastamisele
ja laenusaaja lapsel sügava puude
tuvastamisele saavad taotleda
õppelaenu kustutamist ka laenu-
saajad kelle lapsel tuvastatakse
raske puue.

Alates 01.01.2018 saab õppe-
laenu kustutamist taotleda Sot-
siaalkindlustusametis, kui:

• sul on tuvastatud puuduv
töövõime (sh ka 80-100% töö-
võimetus) või

• su lapsel on tuvastatud raske
või sügav puue (õppelaen kustu-
tatakse vaid ühe vanema  õppe-
laenu puhul).
Pane tähele! Kustutamisele kuu-
lub vaid see osa õppelaenust, mis
on võetud enne, kui sul on tuvas-
tatud puuduv töövõime või su
lapsel raske või sügav puue.

Kokkuvõtte koostas Kose 
vallavolikogu sotsiaal- ja 
tervishoiukomisjoni liige

Astr id Ojasoon
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2018. aasta toob madalama sissetulekuga inimestele kaasa maksu-
leevenduse. Maksuvaba tulu määr ühes kuus kerkib 500 euroni.
Maksuvaba tulu summa sõltub isiku sissetulekust (kuus kuni 500
eurot  ja aastas kuni 6000 eurot).

Turvaliselt 
uude aastasse!
Tuleohutus on oluliseks teemaks iga päev, nädal ja
aastal. Nii soovime inimestele aasta algu ses meelde
tuletada lihtsaid tuleohutusnõudeid ning jagada oma
aastate jooksul kogunenud tarkusi. 

Möödunud 2017 aasta oli Kose vallale tulekahjude osas erandlik ja sa-
mas kurb. Eluhoonete põlenguid oli vähem kui aasta varem, kuid toimus üks
kõrvalhoone põleng, kus hukkus noor inimene. Mitu aastat oleme suutnud
vältida tulesurmasid, kuid nüüd see juhtus. Päästjad teevad sellest tulenevalt
oma tööd veelgi innukamalt,  külastastades paljusid ettevõtteid, koole, las-
teaedu ja tutvustades võimalusi, kuidas ohutult oma igapäevases keskkon-
nas toimetada. Iga aastaga suureneb teadlikkus selle kohta, kuidas oleks
õige ja turvaline oma tegemisi korraldada. Tihti unustame kõige selle keskel
aga oma koduse olukorra. Teame, kuidas peaks kõik olema, aga selleks tu-
leb reaalselt ka midagi teha ja sellega jääme hätta. Tihtilugu piisab väikestest
kulutustest ja tõsisest koristustööst. Mõnikord aga tuleb ka natukene roh-
kem vaeva näha ja investeerida näiteks uue korstna, pliidi või ahju ehitamis-
se. Sellised kulutused pole kõigile kogukonnaliikmetele jõukohased. Kose
vallas on külades oma külaseltsid, külade etteotsa on valitud külavanemad.
Kuulutame juubeliaasta 2018 märkamise ja hoolimise aastaks. Heitkem siis
pilk ka nende inimeste ellu, kes mingil põhjusel ise ei lähe ehteestlaslikul
kombel kuhugi kurtma, isegi kui kodune olukord ei ole turvaline. Sellest tu-
lenevalt annamegi teada, et uuel aastal ulatavad abivajajatele käe ka riik ja
kohalikud omavalitsused, et koos muuta kodud turvalisemaks ja ohutu-
maks. 

Eelnevast tulenevalt rääkimegi täna kodunõustamistest. Mida kodunõus-
tamine endast kujutab? Selle käigus vaadatakse, milline on päästeauto ligi-
pääs majale, jälgitakse, et prügikast ja puuriit oleks majast piisavalt kaugel,
hinnatakse korstna välist seisukorda ja palju muudki. Kortermajades vaa-
datakse kriitilise pilguga üle trepikojad, et üleliigsed esemed häda korral eva-
kuatsiooni ei takistaks. Lisaks sellele uuritakse, millal käis korstnapühkija,
milline on küttekolde ja selle ümbruse olukord. Kas elamises on suitsuandur
ja uuest aastast vajadusel ka vingugaasiandur. 

Miks aga sellest kõigest täna räägime? Nimelt on kodukülastus pari-
maks ja lihtsamaks viisiks teha kindlaks oma kodu tuleohutus. Lisaks sel-
lele on kodukülastused parimaks viisiks jõuda kõigi abivajajateni kas siis
nende endi initsiatiivil või märkajate abil. 

Kodukülastuse eesmärk ei ole kedagi trahvida või karistada, vaid lihtsalt
nõustada kõrvalseisja pilgu läbi. Kohalikke elanikke kutsume üles oma kü-
simuste ja muredega pöörduma kohaliku komando poole. Kose koman-
dopealiku Jaanus Jaago saab kätte telefoninumbril 53003134 ja e-posti
teel jaanus.jaago@rescue.ee

Kas Sinu või Su lähedaste kodud on tuleohutud? Telli endale või oma
lähedastele tasuta kodunõustamine, et koos spetsialistiga täna olukord
üle vaadata ja vajadusel muudatusi teha. Selleks tuleb helistada pääste in-
fotelefonile 1524 ja broneerida endale sobiv aeg. Pensionäridele ja vähe-
kindlustatud peredele paigaldatakse nõustamise käigus vajadusel ka suit-
suandur. 

Jaanus Jaago
Kose päästekomando pealik

Päästeamet

Olulisemad sotsiaal -
valdkonna seaduse -
muudatused 2018

Valimisliit Meie 
koalitsioonilepin
1. Soodustame avalikus ruumis
olevate hoonete renoveerimist.

2. Vastavalt eelarve võimalustele
püüame järgneva nelja aasta jook-
sul parandada Kose vallale kuulu-
vate hoonete energiaklassi ning vä-
limust.

3. Tänavavalgustuse renoveerimi-
se projektis osalemise eesmärgiks
on 2018. aastal renoveerida kogu
valla tänavavalgustus.

4. Kose keskuse üldmulje paran-
damiseks soovime ehitada kauple-
misalale müügipaviljonid.

5. Korraldame aastaringselt piisava
bussiühenduse nii vallasiseselt kui
ka Tallinnaga. Jätkame vallasiseselt
tasuta sõitu ning seisame selle
eest, et Kose valla elanikud saaksid
sõita tasuta Tallinnas ning ka teis-
tes omavalitsustes, kus on tasuta
transport. Lastele ja pensionäride-
le tagame vallasisese tasuta sõidu
ka maakonna liinidel.

6. Muudame lastele kooli ja kooli-
tee turvalisemaks (sh ohutussaarte
ehitus Kolu-Tammiku; Hariduse-
Kodu tn ristmik, Pika tn kõnnitee
vallamajast keskusesse; Ravila Las-
teaed, Habaja keskus).

7. Jätkame laste mänguväljakute ja
puhkenurkade korrastamist ja uu-
te ehitamist valla kõikides piirkon-
dades (Kose, Kose-Uuemõisa, Ha-
baja, Ardu, Ravila, Vardja, Oru).

8. Soosime kohalikke algatusi piir-
kondlike küla- ja noortekeskuste
väljaehitamisel ja toetame nende
keskuste ülalpidamist kõikides
suuremates alevikes ja külades.

9. Korrastame suvised ujumisko-
had ja talvised sportimise võimalu-
sed (valgustatud uisuväljakud ja
suusarajad). Aitame kaasa uute
sportimisvõimaluste loomisele
(kergliiklusteed, jooksu, rattasõidu
ja discgolfi rajad jms).

10. Koostöös Eesti Arhitektide Lii-
duga korraldame arhitektuurikon-
kursi, mis hõlmab kõikide suure-
mate keskuste keskosa, alustades
Kosest ja Kose-Uuemõisast ning
edaspidi Ardu , Habaja, Ravila ja
Oru.

11. Tagame valla kõigis piirkonda-
des parema elukeskkonna. Korral-
dame vallas ja valla äärealadel ela-
nikkonda rahuldava bussiühenduse
nii talvel kui suvel (sh Virla, Paunkü-
la, Kõue, Habaja, Palvere jt.).

12. Rajame koostöös Maanteea-
metiga projekti „Pargi ja reisi“ raa-
mes bussiterminali Kuivajõele.

13. Jätkame koostööd Maanteea-
metiga märgistatud ülekäigurada-
de rajamiseks, et tagada jalakäijate
liiklusohutus. Rakendame kõiki
võimalusi ohtlikel lõikudel sõidu-
kiiruse ohjeldamiseks.

14. Planeerime ja võimalusel raja-
me uued kergliiklusteed Kose-Ra-
vila; Ravila-Kose-Risti; Kose-Visk-
la; Viskla-Ravila; Kuivajõe-Sepa;
Oru-Kolu; Oru-Tuhala; Oru-Män-
nimäe; Oru-Otiveski; Ardu-Paun-

küla; Habaja-Harmi; Habaja-Triigi;
Kose-Risti-Ojasoo.

15. Valgustame pimedal ajal kõik
alevikud ja suuremad külad, ülekäi-
gurajad ja ühissõidukite peatused
ning vallale olulised objektid ja ehi-
tised. Projekteerime ja ehitame
välja uue tänavavalgustuse süstee-
mi tiheasustusega aladel (vähemalt
900 uut posti).

16. Paigaldame valla kõikidesse
alevikesse ja suurematesse küla-
desse ühtse kujundusega pargipin-
gid, prügikastid jms. (sh rekreat-
siooni alade loomine ja välja aren-
damine).

17. Aitame kaasa munitsipaalelu-
ruumide edasisele arendusele ja
vallale kuuluva ühiselamu rekonst-
rueerimisele ning V-korruse (sot-
siaal)korterite ehitusele.

18. Toetame vanade elamupiir-
kondade elukeskkonna paranda-
mist, uute sotsiaalkorterite raja-
mist ning aiamaade munitsipalisee-
rimist (Ravila, Karla, Vardja, Ardu,
Habaja). 

19. Toetame rohealade säilimist,
tõhustame keskkonnakaitset, prü-
gimajanduse korraldust, isetege-
vuslike prügimägede likvideerimist
ning parkide ja nn „eikellegimaa“
ning Paunküla veehoidla, Pirita jõe
ja Kuivajõe kallaste ja ümbruse
korrastamist. 

20. MTÜ Harjumaa Ühisteenuste-
keskuse ülesandeks saab rajada
Kosele jäätmejaam. Toetame ko-
gukondi konteineritega ohtlike
jäätmete kogumisringe, et prügi ei
satuks loodusesse.

21. Aitame igati kaasa elektriva-
rustuse ja side kvaliteedi paranda-
misele ning uute kiirete interneti-
ühenduste ning teiste IT lahendus-
te juurutamisele valla erinevates
piirkondades, toetame igati Digi-
maa (digipööre) projekti käivitust
ja elluviimist.

22. Turvalisuse suurendamiseks
loome vajadusel turvakaamerate
alad alevikes ja suuremates küla-
des ning kaasame uusi tegijaid tur-
valisuse tagamiseks vallas. Aitame
kaasa kohaliku konstaabli, naabri-
valve ja päästeteenistuse, vaba-
tahtlike, Kaitseliidu, Naiskodukait-
se ning Kodutütarde ja Skautide
tegevusele ning tunnustame nende
tegemisi. 

23. Toetame abipolitseinike ja va-
batahtlike suuremat kaasamist.

24. Kosel alustame jõeäärse ala ja
promenaadi planeerimise ja välja-
ehitamisega kaasaegseks puhke-
piirkonnaks.

25. Kose-Uuemõisa rajame korv-
palliplatsi, skatepargi, terviseraja
ning Kose-Uuemõisas ning Habajal
rekonstrueerime laululava ja raja-
me kuuseplatsi (jõulukuuse istuta-
mine).

26. Ravilas rekonstrueerime Ravila
Lasteaia hoone. Rajame uue bus-
sioote paviljoni, mänguväljaku ja
võrkpalli platsi. 
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Vald ning Sotsiaaldemokraatliku Erakonna
ng Kose valla juhtimiseks perioodil 2017-2021

27. Hoiame Ardu raamatukogu
töös senises asukohas, kaasajasta-
des vastavad tööruumid. Jätkame
Ardu teeninduspunkti teenuste
kättesaadavust ja Omnivaga koos-
töös postipunkti töös hoidmist val-
la teeninduspunktis. Rajame halja-
sala Ardusse ning toetame jätku-
valt Ardu saunaseltsi tegevust.

28. Habaja aleviku jalakäijatele
ohutuks liiklemiseks planeerime
koostöös Maanteeametiga ohu-
tussaarte loomise ning uue bus-
sioote paviljoni rajamise. Habaja
tiikide korrastamine ja puhastami-
ne.

29. Liiva küla ja Kose alevikku
ühendav põllutee ning Tindimäe –
Miku tee mustkatte ehitus.

30. Planeerime teehoiukavas vas-
tavalt võimalustele Habaja-Harmi,
Sepa-Kanavere, Kõue-Habaja
mustkatte ehitus.

31. Soodustame Tallinn-Tartu
maantee ääres täiendavate võima-
luste loomist ettevõtluse ja turismi
arenguks.

32. Suurendame vallapoolset toe-
tust Kose vallas ettevõtluse erguta-
miseks (tuletõrje veevõtu kohtade
loomine Kose alevikus ning teistes
ettevõtluseks planeeritud piirkon-
dades). 

33. Soodustame uute töökohtade
loomist. Pakume esmast nõusta-
mist ettevõtte asutamisel ning toe-
tame ettevõtlusalaste koolituste
läbiviimist. Aitame igati kaasa nii
noorte kui täiskasvanute tööpuu-
duse leevendamisele.

34. Nõustame ettevõtjaid inves-
teeringute kaasamiseks turismi-
piirkondade (Kose, Kose-Uuemõi-
sa, Nõiakaev, Tuhala, Tammiku,
Siniallika, Ravila, Triigi, Paunküla jt)
väljaarendamiseks. Toetame allee-
de, parkide ja metsateede heakor-
rastamist.

35. Soosime oma põllumajandus-
ja käsitöösaaduste otseturustust
kohalikul turul (OTT – otse toot-
jalt tarbijale). 

36. Esmajärjekorras soosime riigi-
maalt kohalike ehitusmaterjalide
ressursi uurimist ja kasutamist, sel-
leks et ressursimaks laekuks vallale.

37. Toetame ja aitame igati kaasa
taastuvenergia tootmise ja kasuta-
mise võimaluste arendamisele
(vee-, päikese-, tuuleenergia jm).

38. Toetame nõu ja vajadusel eel-
arvega koolide õppesuundade ja
õppekavade mitmekesistamist ja
arendamist.

39. Toetame huvikoolide (Kose
Spordikooli, Kose Muusikakooli,
Kose Kunstikooli ja Kose Tennise-
kooli jt) ja valla põhikoolide koos-
tööd.

40. Arendame ja mitmekesistame
huvihariduse ja huviringide tööd,
et kõikidel soovijatel oleks tagatud
võimalus osalemiseks.

41. Leiame võimalused uutele

õpetajatele ametieluruumide üüri-
miseks.

42. Valla haridusasutuste tugispet-
sialistide (eripedagoog, sotsiaalpe-
dagoog, logopeed, õpiabi õpetaja)
konkurentsivõimelise motivat-
siooni-ja palgasüsteemi loomine
ning ellurakendamine.

43. Kose vald tagab kõik olulise-
mad teenused ja konkurentsivõi-
melise hariduse lasteaiast kuni
gümnaasiumi lõpuni. 

44. Tagame, et Kosel oleks ka tu-
levikus gümnaasium. Kaasajastame
Kose Gümnaasiumi vana osa, ehi-
tame välja lifti jms.

45. Jätkame munitsipaalhuvikooli-
dele vallapoolset toetust ja edasi-
arendamist ning pakume võimalus-
te piires suuremate tõmbekeskus-
tega konkureerivaid palga ja töö-
tingimusi huvikoolide töötajatele. 

46. Toetame õpetajate ja lasteaia-
õpetajate ning noorsoo- ja kultuu-
ritöötajate enesetäiendust ja kraa-
diõpet. Soodustame õpetajate ja
abipersonali hea töökeskkonna ja -
õhkkonna jätkumist. 

47. Seame eesmärgiks noorsoo-
töötajate, kultuuritöötajate ja huvi-
kooli- ja lasteaiaõpetajate palgata-
seme tõstmine.

48. Seisame selle eest, et kõik lap-
sed saaksid oma kooliteed alustada
kodulähedasest koolist.

49. Jätkame koolimajade ja laste-
aedade edasist rekonstrueerimist
ning köökide jms kaasajastamist.
Kindlustame 2018. aasta lõpuks
projekti „Kose lasteaed PäevaLill
energiatõhususe suurendamine“
elluviimise. 

50. Peame oluliseks Kosejõe kooli
tegevuse jätkamist ning suurenda-
me selleks vallapoolset abi ning iga-
külgset toetust.

51. Viime ellu kvaliteetse ning tas-
kukohase huvitegevuse ja huvihari-
duse toetuse mehhanismi, mis
suurendab lastevanemate valikuid
sobiva huviringi ja/või huvikooli
leidmisel siinsamas Kose vallas.

52. Moodustame senise ühenda-
tud haridus- ja kultuurikomisjoni
asemel eraldi hariduskomisjoni
ning kultuurikomisjoni, et erinevad
valdkonnad saaksid rohkem süvitsi
tegeleda oma ala spetsiifikaga.

53. Peame esmatähtsaks, et vald
oleks juhitud eesmärgipäraselt, kus
on paika pandud visioon ja stratee-
giad selle elluviimiseks.  Kose vald
on kvaliteetset avalikku teenust
pakkuv omavalitsus, kus ametnikud
kannavad vastutust oma tegevuse
eest, on koostöövalmid ning vald on
inimeste jaoks mitte vastupidi.

54. Käsitleme valla arengut ühtse
tervikuna, üldiste arengu suundade
määramisel arvestame eelkõige
tervikuna kogukonna mitte üksik-
isiku huve.

55. Peame tähtsaks, et vallaamet-
nikud ning koolide ja allasutuste ju-

hid on konkursi korras valitavad.
Loome eraldi töökohad olemas-
oleva ja uue ettevõtlusega koostöö
arendamiseks ning uute töökohta-
de loomiseks valla erinevates piir-
kondades.

56. Edastame Riigikogule ja valitsu-
sele vallaelanike põhjendatud
nõudmised riigi energia-, haridus-,
keskkonna-, rahandus- jt poliitika-
te muutmiseks.

57. Tagame vallavolikogus ja –va-
litsuses valla erinevate piirkondade
ning külade ja alevike võrdväärse ja
tasakaalustatud arengu, erinevate
huvigruppide, kolmanda sektori,
ettevõtjate, korteriühistute ning
vallas elavate või töötavate inimes-
te soovide arvestamise. 

58. Kaasame küla- ja alevikuvane-
mad ning korteriühistute esime-
hed oluliste kohalike küsimuste
arutamisse ja otsustamisprotsessi.

59. Aitame kaasa e-valla arengule
ja e-teenuste levikule, arendame
valla kodulehte, kajastame olulist
infot sotsiaalmeedias ja tagame ta-
suta valla ajalehe „Kose Teataja“
kõigile soovijaile vallas. 

60. Jätkame Ardu teeninduspunkti
toimimist, kuni see on oluline vaja-
dus kohalikule elanikule.

61. Koostöös külakogukondadega
taastame kohalikud lauluväljakud ja
külaplatsid.

62. Toetame senisest rohkem
meeste ja naiste, noorte ja vanade
vaba aja sisuka veetmise võimalusi,
kultuuriürituste, laulu- ja rahva-
tantsu traditsioonide jätkumist
ning kultuuripärandi säilitamist. 

63. Töötame välja valla uue spordi
arengukava, toetame Kose Spordi-
kooli töö jätkumist ning koostööd
spordiklubidega. Aitame kaasa
Moto ja Vabaaja Keskuse arenda-
misele. Toetame valla sportlaste
väljasõite võistlustele, kes esinda-
vad Kose valda.

64. Toetame kolmanda sektori te-
gevust (nii jahi- ja spordi-, ettevõt-
jate-, naiste- ja meeste kui ka noor-
te ja vanade erinevaid klubilisi te-
gevusi). Soodustame külade ja hu-
vigruppide staadioni ja spordiraja-
tiste ühiskasutust. Renoveerime
Kose Spordimaja sh ehitame välja
kaasaegse jõusaali ja uuendame
ujula ning loome ujumisvõimalused
ka imikutele ja väikelastele.

65. Jätkame kultuuri- ja muude
kollektiivide toetamist (sh tasuta
saalid, juhendaja palk, sõidukom-
pensatsioon jms).

66. Aitame igati kaasa kultuuri- ja
meelelahutusürituste aastaring-
seks korraldamiseks vallas ning
kutsume vallaelanikega kohtuma
huvitavaid ja omanäolisi inimesi ko-
duvallast, Eestist ja välismaalt. 

67. Leiame lahendusi, et kasutada
Kose Lauluväljaku võimalusi suve-
lavastuste kutsumiseks, kontserti-
de jms korraldamiseks.

68. Toetame usuliste ühenduste

mitmekülgset tegevust.

69. Austame põlisrahva muistseid
kombeid ning toetame looduslike
pühapaikade säilimist. Luua Harmi
mõisa rahvusliku käsitöökoja tugi-
punkti ja Kose rahvariide mentor-
luse keskus.

70. Aitame kaasa infopunktide ra-
jamisele kogu vallas. Avame kõigis
Kose valla raamatukogudes info-
punktid, kus oleks saadaval Kose
valda tutvustav info. Raamatuko-
gudes paiknevad infopunktid täien-
daksid muuseumi tegevust.

71. Aitame kaasa valla raamatuko-
gude juurde huviringide loomisele,
et rikastada ja mitmekesistada las-
te ja noorte võimalusi osalemiseks
huvitegevuses, et näidata ja õpeta-
da kasutama raamatukogude eri-
nevaid avaraid võimalusi erinevate
Kose kihelkonda puudutava kul-
tuuripärandi säilitamisel, kättesaa-
davaks tegemisel, kooli- ja teiste
uurimistööde jm. teostamisel. 

72. Võimaldame Kose valla raama-
tukogudes kaugtöö töökohtade
loomist ja edasist kasutust koos-
töös kohaliku kogukonnaga.

73. Toetame külaliikumist ja aita-
me kaasa (uute) küla- ja alevikuva-
nemate valimisele, külaarendami-
se seltside loomisele ning alevike ja
külade arengukavade koostamise-
le, tagades selleks tasuta nõuande
ning koolituse. Aitame kaasrahas-
tada erinevaid vallaüleseid ja piir-
kondlikke projekte.

74. Kõigist vallanimelistest ürituste
korraldamistest informeeritakse
kultuurikomisjoni ning komisjonil
on õigus teha ettepanekuid üritus-
te korraldajatele.

75. Kose Kunstikooli munitsipali-
seerimine.

76. Jätkame Kose muuseumi kaas-
ajastamist ja remonditöid

77. Töötame välja ENSV valitsuse
varjendi kasutamise ja arendamise
strateegia.

78. Loome Ardusse vähemalt 0,5
kohaga kultuuritöötaja töökoha
(olenemata täpsest vormist), mille
eesmärgiks on aktiviseerida alevi-
ku elu läbi erinevate ürituste kor-
raldamise.

79. Orus ehitame parkla kooli ja
külakeskuse juurde. Turvalise koo-
litee tagamiseks ehitame Männi-
mäe ja Hiievälja elamurajoonidest
valgustatud kergliikusteed Oru
keskusse. Kanavere-Nõrava-Oru
tee mustkatte ehitus. 

80. Tagame igal aastal vähemalt
100 000 eurot investeeringuid Ko-
se valla teedesse. 

81. Parandame oluliselt kruusa-
teede olukorda – minimaalselt
2000 tonni kruusa teedele aastas.
82. Viime nelja aastaga kõik alevi-
kesisesed avalikult kasutatavad
teed tolmuvabale kattele.

83. Töötame välja meetmed avali-
kus kasutuses olevate erateede re-

noveerimiseks ning valla teede-
hooldusnimekirja lisamiseks ning
elanike ning ettevõtjate vahendite
kaasamine investeeringuteks.

84. Jätkame vallateede remonti
ning aastaringset hooldust, võttes
arvesse elanike ja ettevõtjate eri-
nevaid huvisid (sh metsaomanikud,
põllumehed, teekasutuspiirangud
jms.). 

85. Tagame taliteenistuse eeskuju-
liku korralduse ja seda ka valla
äärealadel. 

86. Soodustame uute elupiirkon-
dade rajamist ja seniste valmisehi-
tamist koos eluliselt vajalike tehno-
võrkude ja kommunikatsioonidega
ning abistame detailplaneeringute
koostamisel. 

87. Kaasame välisvahendeid joogi-
vee hea kvaliteedi ja kättesaadavu-
se tagamiseks ning kaasaegsete
vee- ja kanalisatsioonisüsteemide
väljaehitamiseks või kaevuabiks,
viime lõpuni veemajandusprojek-
tid. Kavandame ja ehitame välja
Paunküla Hooldekeskuse uue vee
ja kanalisatsioonisüsteemi.

88. Jätkame Metsa tänava rekonst-
rueerimist. Kose-Uuemõisa Saula
ja Kose-Uuemõisa Krei (Kivivõh-
ma) tee mustkatte ehitus.

89. Toetame õpilasfirmade loo-
mist. Ettevõtlikel noortel on või-
malus läbi valikainete saada tead-
misi toote/teenuse strateegiast
(Kose Kunstikoolis/Kose Gümnaa-
siumis valikaine “Disainiprotsess”
läbiviimine).

90. Tunnustame valla poolt vaba-
riigi aastapäeval silmapaistvalt ak-
tiivseid noori.

91. Kindlustame, et kõigil soovijail
oleks alati võimalus osaleda valla-
volikogu otsuste ettevalmistami-
sel. Kaasame noored valla tegemis-
tesse. Volikogu istungid kanname
üle internetis ja need on arhiivis jä-
relvaadatavad. 

92. Kaasajastame noortekeskused
ning tagame vajadusel lasteaedade
ja noortekeskuste lahtioleku ka
koolivaheaegadel ja nädalavahe-
tustel.

93. Organiseerime läbi Kose Ava-
tud Noortekeskuse noortele töö-
laagreid tööharjumuste kujunda-
miseks.

94. Rajame noortekeskuse Ardus-
se.

95. Toetame noorte omaalgatusi:
muusikalisi, kunstilisi, loodus-ja
täppisteaduste ja sportlike üritusi.
Noortel on võimalus kord aastas
küsida rahalist toetust vallast
omaalgatuslikele projektidele
(taotlused esitatakse koos Kose
valla MTÜ-de taotlustega). Toetu-
se saanud projektidele leitakse
mentorid ürituste/projektide kor-
raldamiseks.

96. Tunnustame aktiivseid eakate
ühenduste eestvedajaid.

97. Tagame eakamate kooskäimi-

seks tasuta ruumid.

98. Tagame valla elanikele – laste-
ga peredele, eakatele, erivajadus-
tega inimestele ja kõigile teistele –
avalike teenuste heal tasemel kät-
tesaadavuse mõistlike hindadega.

99. Toetame lapse sündi iga lapse
kohta vähemalt 500 ja esimesse
klassi astujaid vähemalt 200 euro-
ga. Matusetoetuseks näeme ette
vähemalt 200 eurot.

100. Võimaldame pensionäridele
ja paljulapselistele peredele (alates
kolmandast lapsest), vähekindlus-
tatud ja erivajadustega isikutele, si-
sejulgeoleku töötajatele, vabataht-
likele ning kaitseliitlastele ujula ja
sportimisvõimaluste tasuta kasutu-
se. 

101. Jätkame pidulikult hõbelusi-
kate kätte andmist.

102. Loome võimalused imikute ja
väikelastega võimlemiseks ning
muuks arendavaks tegevuseks
(beebikool, muusikatunnid, ujumi-
ne jm).

103. Tagame vähekindlustatud ja
suurperede lastele võimaluse osa-
leda huvikoolide töös ning huviha-
riduse omandamiseks erinevates
valdkondades. Aitame korraldada
laste laagreid erinevates valla piir-
kondades võimalusel koos tasuta
toitlustusega. Toetame laste õppe-
ekskursioonide korraldamist Ees-
tis ja välismaal.

104. Toetame ja tunnustame an-
dekaid lapsi, tublimaid koolilõpeta-
jaid, nende õpetajaid koolis, noor-
tekeskustes ja lasteaias.

105. Loome eeldused ja tingimu-
sed tervist edendavate lasteaeda-
de ja koolide ideoloogia rakenda-
miseks ning motiveerime neid te-
gevusi ka ellu viima.

106. Rajame Kosele uue tervise-
keskuse 2018. aastal, mille läbi saa-
vad perearstid uued ruumid ning li-
sanduvad ruumid ka ämmaeman-
da, koduõendus ning füsioteraapia
teenuse saamiseks.

107. Moodustame vallavalitsuse
juurde Tervisenõukogu. Korralda-
me teavituskampaaniad koolides ja
lasteaedades ohtudest (sh alkohol,
narkootikumid, suitsud) ning noor-
tele suunatud loenguid, avatud
vestlusringe ja kohtumisi oma ala
spetsialistidega. See saab tervise-
nõukogu valdkonnaks.

108. Soodustame arstiabi kätte-
saadavust ning perearstide vastu-
võttu Kosel, Ardus ja Habajal.

109. Ehitame Kosele 2018. aasta
lõpuks valmis kaasaegsete töötin-
gimustega esmatasandi tervisekes-
kuse.

110. Jätkame sõprusomavalitsus-
tega koostööd ja seda ka koolide
tasemel ning ühiste noortelaagrite
ja uute kultuuri- ja ettevõtlusside-
mete arendamist. Oleme abiks uu-
te välissidemete sõlmimisel alevike
ja külade ning kultuurikollektiivide
jms tasemel.



Vastavalt Riigikogus vastu võetud
seadusemuudatustele lõpetavad
kõik maavalitsused alates 1.
 jaanuarist 2018 tegevuse ja  nende
senised ülesanded antakse üle teis-
tele selleks määratud  riigiasutustele
või kohalikele omavalitsustele.

1. Rahvastikutoimingud
1.1. maakonnakeskuse omava-
litsused:

sünni registreerimine; surma re-
gistreerimine; abielu sõlmimine;
abielu lahutamine; nime muutmine
(seda toimingut saab teha neljas ko-
has Eestis - Tartu Linnavalitsuses,
Tallinna Perekonnaseisuametis,
Pärnu Linnavalitsuses ja Jõhvi Valla-
valitsuses); soo muutmise andmete
registreerimine; isikukoodi andmi-
ne andmekogusse kandmiseks; isi-
kukoodi andmine Euroopa Liidu,
Euroopa Majanduspiirkonna liik-
mesriigi ja Šveitsi kodanikule eluko-
ha esmakordsel registreerimisel
Eestis; elukoha registreerimine; hi-
lisema isaduse omaksvõtu regist-
reerimine; rahvastikuregistri välja-
võtte ja perekonnaseisutõendi väl-
jastamine (sh abieluvõime tõend);
andmete sisestamine rahvastikure-
gistrisse Eesti ja välisriigi perekon-
naseisudokumendilt, kohtuotsuselt
ja rahvusvahelise kaitse andmise
otsuselt; andmete väljastamine
rahvastikuregistrist õigustatud huvi
korral; rahvastikuregistri andmete
parandamine ja muutmine. 

Täitjad: Tallinna Perekonnasei-
suamet, Hiiumaa Vallavalitsus, Jõh-
vi Vallavalitsus, Narva Linnavalitsus,
Jõgeva Vallavalitsus, Paide Linnava-
litsus, Haapsalu Linnavalitsus, Rak-
vere Linnavalitsus, Põlva Vallavalit-
sus, Pärnu Linnavalitsus, Rapla Val-
lavalitsus, Saaremaa Vallavalitsus,
Tartu Linnavalitsus, Valga Vallava-

litsus, Viljandi Linnavalitsus, Võru
Linnavalitsus. Rahvastikutoimingu-
te ülesanded ülejäänud kohalikes
omavalitsustes ei muutu, nad re-
gistreerivad endiselt surmi, sünde,
elukohti ning annavad rahvastiku-
registri väljavõtteid.

1.2. Siseministeerium:
rahvastikuregistri kvaliteeditöö-

de korraldamine, haldusjäreleval-
ve, kannete kogumine ja arhiveeri-
mine, registripõhise rahvaloenduse
raames toimuv andmesisestus, pe-
rekonnaseisuametnike koolituse ja
eksami läbiviimine ning perekonna-
seisuametniku õiguse andmine.  

Siseministeeriumi kontaktid:
6125008, info@siseministee-
rium.ee 

2. Maa järelmaksunõuete halda-
mine, sh   

- lapse sünniga seotud soodus-
tuste määramine;

- loa andmine hüpoteegiga koor-
matud kinnistutel raie teostami-
seks;

- loa andmine kinnistu jagami-
seks;

- hüpoteegi kustutamised, loo-
vutamised ja vähendamised.

Riigi Tugiteenuste Keskus,  kon-
takt: Tarvo Nurgamaa, 663 1859,
tarvo.nurgamaa@rtk.ee

3. Maareformi ja maatoimingud  
- Maa erastamisega seotud toi-

mingud
- Maa munitsipaalomandisse

andmisega seotud toimingud
- Maa riigi omandisse jätmisega

seotud toimingud
- Riigimaa kasutusvaldusesse

andmisega ja riigimaale kasutusval-
duse seadmisega seotud toimingud

- Kasutusvaldusesse antud maa

omandamisega seotud toimingud
- Reformimata riigimaa ajutise

valitsemisega seotud toimingud
- Riigimaale hoonestusõiguse

seadmisega seotud toimingud

Maa-amet, kontaktid: Maire Sa-
lu, maareformi osakonna juhataja,
675 0877,
maire.salu@maaamet.ee; Tiina
Vooro, riigimaa haldamise osakon-
na juhataja, 665 0762, tiina.voo-
ro@maaamet.ee; Mai Lind, maa-
toimingute osakonna juhataja, 665
0771, mai.lind@maaamet.ee .

4. Maakonna bussitranspordi
korraldus  

Harjumaal, Läänemaal, Lääne-
Virumaal ja Raplamaal – MTÜ Har-
jumaa Ühistranspordikeskus; Hiiu-
maal – Hiiumaa Vallavalitsus; Ida-
Virumaal – MTÜ Ida-Viru Ühis-
transpordikeskus; Jõgevamaal –
MTÜ Jõgevamaa Ühistranspordi-
keskus; Järvamaal - MTÜ Järvamaa
Ühistranspordikeskus; Põlvamaa ja
Võrumaal – MTÜ Kagu Ühistrans-
pordikeskus; Pärnumaal - MTÜ
Pärnumaa Ühistranspordikeskus;
Saaremaal – Saaremaa Vallavalit-
sus; Tartumaal – MTÜ Tartumaa
Ühistranspordikeskus; Valgamaal -
MTÜ Valgamaa Ühistranspordi-
keskus; Viljandimaal - MTÜ Viljan-
dimaa Ühistranspordikeskus.

5. Maakonna bussitranspordi jä-
relevalve ja piletikontroll –
Maanteeamet, kontakt: Ahto
Pahk, ühistranspordiosakonna
järelevalvetalitus, 51990917,
ahto.pahk@mnt.ee

6. Siseriiklik laeva- ja lennuliinide
korraldus – Maanteeamet, kon-
takt: Mika Männik, ühistranspordi-
osakonna juhtivekspert, 6361119,
mika.mannik@mnt.ee

7. Sotsiaalvaldkonna ülesanded: 
- sotsiaalvaldkonna riiklike tege-

vuslubade väljastamine, riikliku- ja
haldusjärelevalve tegemine ning
statistiliste andmete kogumine –
Sotsiaalkindlustusamet, 612 1360,
info@sotsiaalkindlustusamet.ee

- Asendus- ja järelhooldusteenu-

se (varasem asenduskoduteenus)
rahastamine ja teenuse lepingute
sõlmimine – linna- ja vallavalitsu-
sed, toeks Sotsiaalkindlustusameti
lastekaitse osakond

- Alaealiste õigusrikkujatega seo-
tud tegevused – linna- ja vallavalit-
sused, toeks Sotsiaalkindlustus-
ameti lastekaitse osakond

8. Haridusvaldkonna ülesan-
ded:

- Õppeasutuste järelevalve –
Haridus- ja Teadusministeerium,
735 0222, hm@hm.ee

- Nõustamiskomisjoni töö kor-
raldamine – SA Innove, 735 0500,
innove@innove.ee

- Õpilase riiklikult toetatavale
õpilaskodu kohale vastuvõtmise
taotlused – Haridus- ja Teadusmi-
nisteerium, 735 0222, hm@hm.ee

- Lõpudokumentide plankide ja
medalite haldamine – SA Innove,
kontakt: Maarja-Liisa Kütt, asjaaja-
mise üksuse arhivaar, telefon 735
0525, maarja-liisa.kytt@innove.ee 

- Rahvusvaheliste haridusuurin-
gute, nt PISA ja IELS (rahvusvaheli-
ne alushariduse uuring), riiklike ta-
semetööde ja eksamite ettevalmis-
tamise ja läbiviimisega seotud tege-
vused – SA Innove, kontaktid: Aimi
Püüa, Aimi.Pyya@innove.ee;
7350620 (rahvusvahelised haridus-
uuringud); Rain Sannik, Rain.San-
nik@innove.ee; 735 0560 (tase-
metööd ja eksamid).

- Maakonna haridusüritused –
kohalike omavalitsuste maakondli-
kud liidud koostöölepingute alusel
HTMiga

9. Maakonna arengu kavanda-
mise ülesanded, sh maakonna
arengustrateegia koostamine,
turvalisuse nõukogude koordi-
neerimine, terviseedenduse
ülesanded ja maakonna kultuu-
rikorraldus  

Harjumaa - MTÜ Harjumaa
Omavalitsuste Liit;  Hiiumaa - SA
Hiiumaa Arenduskeskus; Jõgeva-
maa - SA Jõgevamaa Arendus- ja
Ettevõtluskeskus; Järvamaa - MTÜ
Järvamaa Omavalitsuste Liit; Lää-
nemaa- SA Lääne-Eesti Arendus-
keskus; Lääne-Virumaa - MTÜ Lää-

ne-Viru Omavalitsuste Liit; Põlva-
maa - MTÜ Põlvamaa Omavalit-
suste Liit; Raplamaa - MTÜ Rapla-
maa Omavalitsuste Liit; Tartumaa -
MTÜ Tartumaa Omavalitsuste Liit;
Valgamaa - MTÜ Valgamaa Oma-
valitsuste Liit; Viljandimaa - MTÜ
Viljandimaa Omavalitsuste Liit; Võ-
rumaa - SA Võrumaa Arenduskes-
kus; 

Maakonna arengu kavandamise
ülesande täitja osas pole Pärnumaa
ja Ida-Virumaa kohalikud omavalit-
sused veel Rahandusministeeriumi
teavitanud, millisele organisatsioo-
nile need ülesanded oma maakon-
nas antakse. Kui see selgub, täien-
dame infot.

10. Siseriiklike regionaalarengu
programmide korraldamine: 

- Regionaalsete investeeringu-
toetuste programm – Rahandusmi-
nisteerium, Kaire Ööbik, regio-
naalpoliitika talituse juhataja,
6113098, Kaire.Oobik@fin.ee

- Kohaliku omaalgatuse pro-
gramm - maakondlikud arendusor-
ganisatsioonid (MTÜ Harjumaa
Omavalitsuste Liit, SA Hiiumaa
Arenduskeskus, SA Jõgevamaa
Arendus- ja Ettevõtluskeskus,
MTÜ Järvamaa Omavalitsuste Liit,
SA Lääne-Eesti Arenduskeskus,
MTÜ Lääne-Viru Omavalitsuste
Liit, MTÜ Põlvamaa Omavalitsuste
Liit, MTÜ Raplamaa Omavalitsuste
Liit, MTÜ Tartumaa Omavalitsuste
Liit, MTÜ Valgamaa Omavalitsuste
Liit, MTÜ Viljandimaa Omavalit-
suste Liit, SA Võrumaa Arendus-
keskus)

Antud ülesande täitja osas pole
Pärnumaa ja Ida-Virumaa kohali-
kud omavalitsused veel Rahandus-
ministeeriumi teavitanud, millisele
organisatsioonile need ülesanded
oma maakonnas antakse. Kui see
selgub, täiendame infot.

- Hajaasustuse programm – lin-
na- ja vallavalitsused

- Venemaa Föderatsiooni viisa
menetlemise tasu kompenseerimi-
se toetusskeem – MTÜ Ida-Viru-
maa Omavalitsuste Liit, SA Võru-
maa Arenduskeskus

11. Kohaliku omavalitsuse ük-

suse haldusaktide järelevalve -
Justiitsministeerium, Iivika Sa-
le, iivika.sale@just.ee

12. Maakonnaplaneeringu ja
maakonna teemaplaneeringute
koostamine, järelevalve üld- ja
detailplaneeringute üle – Ra-
handusministeerium, Väino
Tõemets, regionaalhalduse osa-
konna juhataja, 611 3075, Vai-
no.Toemets@fin.ee

13. Kohalike omavalitsuste
nõustamine, haldus- ja asustus-
üksuse piiride muutmise korral-
damine – Rahandusministee-
rium, Väino Tõemets, regionaal-
halduse osakonna juhataja, 611
3075, Vaino.Toemets@fin.ee

14. Järelevalve tegemine koha-
like omavalitsuste üle vara ta-
gastamise ja kompenseerimise
valdkonnas – Rahandusminis-
teerium, Väino Tõemets, regio-
naalhalduse osakonna juhataja,
611 3075,
Vaino.Toemets@fin.ee

15. Noorsootöö ülesanded – Ees-
ti Noorsootöö Keskus, Edgar
Schlümmer, 735 0399
edgar.schlummer@entk.ee

16. Maakonnaraamatukogude
järelevalve - Kultuuriministee-
rium, Kristiin Meos, raamatuko-
gude peaspetsialist, 6 282 244,
kristiin.meos@kul.ee

17. Valimiste korraldamine –
Riigi valimisteenistus, Priit Vin-
kel, valimisteenistuse juht, 631
6548,
Priit.Vinkel@valimised.ee

Linna- ja vallasekretäride ülesan-
deks on valimiste korraldamine val-
la ja linna tasemel, sh jaoskonnako-
misjonide töö korraldamine Euro-
opa Parlamendi, kohaliku omavalit-
suse volikogu ja Riigikogu valimis-
tel.

18. Liikmeõiguste teostamine
maaparandusühistutes – üldju-
hul Keskkonnaministeerium,
Eike Pärnamägi,  üldosakonna
jurist, 626 0706, eike.parnama-
gi@envir.ee ;  Maa-amet, Tiina
Vooro, riigimaa haldamise osa-
konna juhataja,  665 0762 ,  tii-
na.vooro@maaamet.ee

19. Karantiini kehtestamine
ning lõpetamine ning taudi-
punkti ümber ohustatud ja järe-
levalvetsooni kehtestamine -
Veterinaar- ja Toiduamet,
6051710, vet@vet.agri.ee

20. Põllumajandus- ja metsa-
maad sisaldava kinnisasja
omandamine kolmanda riigi isi-
ku poolt – linna- ja vallavalitsu-
sed

21. Saarevahi töö – vallavalitsu-
sed 

Lisainfo:
Rahandusministeerium, 
Mart Uusjärv, 6113081, 
mart.uusjarv@fin.ee
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KOSE VALLA AJALEHT WWW.KOSE.EE

Maavalitsuste ülesannete
uued täitjad alates 01.01.2018
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JÄÄDAVALT LAHKUSID

Tiit Viidas
Taibo Reinhard

Reet Linvald
Edith Järvelaid

WWW.KOSE.EE KOSE VALLA AJALEHT

SÜNNIPÄEVAD

Emmi Randma 95
Helmi Õunapuu 95

Helve Pikkoja 85
Arvi Tõnisots 85
Uno-Benjamin Tint 85

Elle-Salme Nuut 80

Aili Peedis 75
Peeter-Ants Põld 75

Lumme Väli 70
Klaus Urva 70
Jüri Romanov 70

Toivo Kooskora 65
Harri Kliimson 65
Aksel Suuder 65
Heristel Lehtmets 65
Sirje Sillaste 65
Maret Uustalu 65
Heino Mäe 65

Inge Andresen 60
Margó Klaar 60
Urmas Türnpu 60
Aare Piirsoo 60
Tiia Einroos 60
Ivar Mihkelsoo 60

Avaldame sügavat
kaastunnet 
Sirjele kalli

EMA
kaotuse puhul

Ansambel „Üllatus”

Südamlik kaastunne 
Sirje Sillastele armsa

EMA
surma puhul

Ardu koolipere

Sügav kaastunne Vello
Saliste`le perega

EMA
surma puhul

Kosejõe Kool

Avaldame sügavat 
kaastunnet

Tiiu Lõokesele

ABIKAASA
surma puhul

Ingrid ja Jaak

Avaldame sügavat 
kaastunnet

Tiiu Lõokesele

ABIKAASA
surma puhul

Kose Vallavalitsus ja 
Kose Vallavolikogu

Avaldame kaastunnet
Aivo Meesakule

perega kalli

ISA
kaotuse puhul

KÜ Veeääre

Südamlik kaastunne
Milvile

EDITH 
JÄRVELAIDi

kaotuse puhul

Kaaslased MTÜ-st Hõbelõim.

SÜNDISID

Samuel Veelain
Jan-Aare Einama
Ragnar Saar
Teele Danilov
Kendra Rihanna Rõõs
Arabella Mander
Mirtel Räitna
Marie Tõruke

Ajajõgi voolab,
lõpeb leinatee,

ja ema süle sooja
sa tunned kaua veel...
Sügav kaastunne 

Vello Saliste`le perega

EMA
surma puhul

Kosejõe Kool

Elu on kui tundmatu tee, 
iial ei tea, millal lõpeb see.

Südamlik kaastunne Enele perega
abikaasa, isa ja vanaisa

TIIT VIIDASE
kaotuse puhul

Sõbralikku ja abivalmis 
naabrit mälestavad perek. 
Altmets, Raide ja Miilberg.

MTÜ Memme-Taadi abi  pakub
koduteenust eakatele 

inimestele igapäevastes
 toimetulekutes.

* poes ja apteegis käimine;
* aiatööd;

* abistamine koristamisel;
* küttepuude tuppa toomine;

* abistamine  toiduvalmistamisel
* asjaajamised erinevates

 ametiasutustes;
*saatmine meditsiini  asutustesse

Tunnipõhine teenus 10€
kilomeetri hind 0.50€/km

 linnasisene ja asulasisene,
0.25€/km maanteel.
Harjumaa, Kose vald, 
Ardu alevik, 75001

Kaie.agu@mail.ee
+372 51917248, 
+372 53917457
www.vanurid.ee

Võtan müüki Kose vallas asuvad maa-
tükid. Olja Markova, tel 52 70 536
TOYOTA JA MERCEDESE kokkuost
Ostame toyota, mercedes marki sõi-
dukeid,võib ka pakkuda muid marke

sõidukeid. 55678016
Soovin osta suvilat, talu või sobivat
krunti maakodu rajamiseks. Kõik pak-
kumised on teretulnud. Kontakt: Too-

mas, tel 566 09 123
Ehitusluba. Kasutusluba. Projekteeri-
mine. Ehitise audit. Hoonete seadusta-
mine. 5220023, Mikk. Täname kliente,
keda olema saanud aidata.
Müük: lõhutud küttepuud kohaletoo-
misega.Sanglepp 35 eur.rm., kask 38
eur.rm. Tel.5099598
Hooldatud korstnad ja küttekolded
 tagavad Teie kodu tuleohutuse.

 Korstnapühkija tel.53330556 OÜ
KORSTNAHOOLDUS
Korstnapühkimisteenus. Korstnasõ-
ber OÜ. Peep Sõber tel.56505189.
korstnasober@gmail.com
Kvaliteetne puitbrikett 960 kg. alus-
172 €, Premium pellet 990 kg. alus-
199 €. Kojuvedu hinna sees. Tel.
58915954
KÜTTEPUUD. MÜÜA SAETUD JA LÕ-

HUTUD KÜTTEPUUD PIKKUSEGA 30-
60 CM (HIND: alates 33 EUR rm). KO-
JUVEDU. TEL. 5227345. e-post: ma-
rek406@gmail.com. Võtame tellimusi
vastu iga päev.

15. jaanuaril
kell 14.00-16.00 toimub 

Kose Päevakeskuses 
eesti-soome jalatsivabriku
naturaalnahast ja lambavil-

la voodriga talvejalatsite
müük. Head hinnad! 

Südamlik kaastunne Hele-Mall
Haamerile poja

TÕNU 
HAAMER

surma puhul

Kose Uuemõisa eakate 
seltsing Sügisrõõm

Mälestame meie maja 
kauaaegset elanikku,

alati sõbralikku ja 
säravat naabrit

OLIT UUSVÄLI
Meie kaastunne lähedastele.

Vahtra 20 korteriühistu

Muruniidukite, murutraktorite ja
 raiderite hooldus- ja remonditööd.
Mootorsae hooldus- ja remondi-

tööd. Keevitustööd! 
Veoteenus multilift kalluriga, 
Volvo FL6.  Küttepuude müük 

koos transpordiga. 
Mobiil: 50 49 838. 

Võtikmetsa OÜ. Võtikmetsa talu,
Lööra küla, Kose vald

VEAPARANDUS
Eelmises lehes ilmus kogemata valesti uue vallakodaniku nimi. 

Palju õnne veel kord – Grete-Laureen Kink!
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VAIDA HAMBAKLIINIK OÜ
tegevusloa nr:L04038 

Vana-Vaida tee7, Vaida Alevik, Rae vald, Harjumaa
tel: 600 5074

Mob: 5348 9134
vaida@vaidahambaravi.ee

PAKUME ALLJÄRGNEVAID TEENUSEID:

• Hambaproteesitööd, kaasaarvatud tehiskroonid ja sillad
• Laste hammaste ravi
• Ravi ja profülaktika
• Juureravi
• Kirurgia
• Hambahaiguste ennetus
• Hammaste plasmavalgendamine ning soodapesu
• Hambakaunistuse paigaldamine
• Suuhügieeni konsultatsioon

Lisainfo: www.vaidahambaravi.ee

Kopp-laadur JCB 4 CX teenused

 · kaevetööd
· pinnasetööd

· hüdrovasartööd
· laadimistööd

· tõstetööd
· lumekoristustööd

Info ja tellimine: 5378 5222, www.bestkop.ee

ORU TEHNOÜLEVAATUS
Avatud T, N 9.00 - 19.00
 L 9.00 - 16.00
REHVITÖÖD kokkuleppel
 tel 56221499

V

KÜTAME  
MAJA  SOOJAKS

PAIGALDAME VEE JA 
KANALISATSIOONI

Tel: 56 96 58 85                          info@sanberg.ee

WWW.SANBERG.EE
 Rohkem informatsiooni leiad meie kodulehelt :

müüb
liiva

kruusa
killustikku

sõelutud mulda

Transpordivõimalus
Täpsemalt

telefonil 5648 3838
ja kodulehel
www.mell.ee

K-U TREIMER OÜ

EHITAB, 
REMONDIB:

ehitus- ja remonditööd
eramute ehitus
katuste ja fassaadide 
ehitus ja remont
sanitaartehnilised tööd
18 m noolega auto-

korvtõstuki rent

tel/faks 675 1230
GSM 511 5482,

501 2601
e-mail:

treimer.treimer@gmail.com

KOSE

M
asina- traktorij

aa
m

EHITUSSEADMETE RENT
Kose MTJtel. 51 27 532

SILMADE�KONTROLL�JA�PRILLIDE�MÜÜK

9.�veebruar�alates�10.00-st

KOSE�SPORDIMAJAS
etteregistreerimine
telefonil�5323�2454

Silmade�kontroll�15�€,�prilliostjale�TASUTA!


